



Генеральная Ассамблея

Десятая специальная сессия

Официальные отчеты

10-е пленарное заседание

Пятница, 5 февраля 1999 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Председатель: г-н Дильтер Опертти

(Уругвай)

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

Председатель (говорит по-испански): Я объявляю открытой десятую чрезвычайную специальную сессию Генеральной Ассамблеи, возобновившую свою работу в соответствии с резолюцией ES-10/5 от 17 марта 1998 года, в пункте 8 которой Ассамблея постановила

"временно закрыть десятую чрезвычайную специальную сессию и уполномочить Председателя самой последней сессии Генеральной Ассамблеи возобновить свое заседание по просьбе государств-членов".

В этой связи я хотел бы обратить внимание делегаций на следующие документы. Документ A/ES-10/31 содержит письмо Постоянного представителя Иордании при Организации Объединенных Наций от 25 января 1999 года, в котором он просит от имени государств - членов Лиги арабских государств возобновить десятую чрезвычайную специальную сессию. В документе A/ES-10/32 содержится письмо Постоянного представителя Южной Африки при Организации Объединенных Наций в его качестве Председателя Координационного бюро Движения неприсоединившихся стран от 27 января 1999 года, в котором он указывает на то, что Движение

поддерживает просьбу членов Лиги арабских государств о возобновлении десятой чрезвычайной специальной сессии.

Согласно правилу 63 правил процедуры Генеральной Ассамблеи Председатель и его заместители на пятьдесят третьей сессии будут выступать в том же качестве и на возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии.

Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея желает принять решение о том, чтобы Комитет по проверке полномочий пятьдесят третьей сессии выполнял свои обязанности и в отношении возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии?

Решение принимается.

Землетрясение в Колумбии

Председатель (говорит по-испански): Позвольте мне от имени всех членов Ассамблеи выразить наши глубочайшие соболезнования и солидарность правительству и народу Колумбии в связи с трагической гибелью людей и значительным материальным ущербом в результате произошедшего там недавно землетрясения.

Позвольте мне также выразить надежду, что международное сообщество проявит солидарность и быстро и щедро откликнется на все просьбы о помощи.

Сейчас я предоставляю слово представителю Колумбии.

Г-н Вальдивьесо (Колумбия) (говорит по-испански): Я хотел бы от имени своего правительства поблагодарить Вас, г-н Председатель, за сделанный Вами благородный жест, когда Вы упомянули о том, что моя страна переживает тяжелые времена в связи с трагическими событиями на большей части ее территории.

В результате губительного воздействия недавнего землетрясения погибло 1100 человек, 4200 получилиувечья и 250 000 человек остались без кровя и живут в весьма трудных условиях. Тяжелый удар нанесен по инфраструктуре: разрушена по меньшей мере треть системы водоснабжения; вышла из строя пятая часть электросети; и, как уже известно мировой общественности, для того, чтобы справиться с чрезвычайной гуманитарной ситуацией, нам ежедневно нужно 120 тонн продовольствия.

Мое правительство хотело бы воспользоваться случаем для того, чтобы выразить свою признательность за ту щедрую непосредственную помощь, которую многие правительства оказали в теперь уже завершившийся период спасения, а также оказываются на нынешнем этапе гуманитарной помощи. Я хотел бы также еще раз заявить о том, что, несмотря на продолжение нами наших внутренних усилий, справиться нам с этим серьезным кризисом удастся только при поддержке и сотрудничестве международного сообщества.

Шкала взносов для распределения расходов Организации Объединенных Наций (A/ES-10/33)

Председатель (говорит по-испански): Следуя установленвшейся практике, я теперь хотел бы привлечь внимание Генеральной Ассамблеи к документу A/ES-10/33, в котором содержится адресованное мне Генеральным секретарем письмо, информирующее Ассамблею о том, что за 42 государствами-членами числится задолженность по уплате Организации Объединенных Наций денежных взносов на условиях статьи 19 Устава.

Я хотел бы напомнить делегациям о том, что согласно статье 19 Устава

"Член Организации, за которым числится задолженность по уплате Организации денежных взносов, лишается права голоса в Генеральной Ассамблее, если сумма его задолженности равняется или превышает сумму взносов, причитающихся с него за два полных предыдущих года".

Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея должным образом принимает к сведению эту информацию?

Решение принимается.

Председатель (говорит по-испански): Следующим делом я хотел бы обратить внимание делегаций на вопрос, касающийся участия Палестины, в ее качестве наблюдателя, в заседаниях возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

Представители государств-членов, возможно, помнят резолюцию 52/250 Генеральной Ассамблеи от 7 июля 1998 года и приложение к ней, а также содержащуюся в документе A/52/1002 записку Генерального секретаря, в которой изложено его понимание выполнения условий, предусмотренных в приложении к этой резолюции.

Я хотел бы привлечь внимание, в частности, к пункту 6 приложения к резолюции 52/250, в котором говорится, что Палестине предоставляется

"право делать заявления, причем Председатель Генеральной Ассамблеи выступает с предварительным объяснением или со ссылкой на соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи только один раз в начале каждой сессии Ассамблеи".

Соответственно, наблюдатель от Палестины будет принимать участие в работе Генеральной Ассамблеи на заседаниях ее возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии на основании резолюций 3237 (XXIX), 43/177 и 52/250 Генеральной Ассамблеи от 22 ноября 1974 года, 15 декабря 1988 года и 7 июля 1998 года соответственно без дальнейшей необходимости процедурных объяснений перед каждым выступлением Палестины

на каком бы то ни было из заседаний возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии.

Пункт 5 повестки дня (продолжение)

Незаконные действия Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории

Проект резолюции (A/ES-10/L.5)

Председатель (говорит по-испански): Я хотел бы сообщить членам Ассамблеи о том, что в письме от 3 февраля 1999 года на мое имя Постоянный представитель Канады при Организации Объединенных Наций в своем качестве Председателя Группы западноевропейских и других государств в феврале месяце просил, чтобы Генеральная Ассамблея в ходе прений на нынешнем и будущих заседаниях возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии заслушивала наблюдателя от Швейцарии.

Учитывая значение, которое придается обсуждаемому вопросу, я предлагаю Генеральной Ассамблее принять решение по этой просьбе.

Могу ли я считать, что никто не возражает против предложения заслушивать представителя от Швейцарии в ходе прений на нынешнем и будущих заседаниях возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии?

Решение принимается.

Г-н Аль-Кидва (Палестина) (говорит по-арабски): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за то, что Вы руководите работой возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи, и за все Ваши усилия в этом плане.

Прежде всего я хотел бы отметить тяжелое состояние здоровья Его Величества короля Хусейна из братской нам страны Иорданского Хашимитского Королевства. От имени палестинского народа и палестинского руководства я желаю ему скорейшего выздоровления и полного восстановления сил. Я желаю братской нам стране Иордании всех благ.

Я присоединяюсь к Вашим, г-н Председатель, соболезнованиям в адрес правительства и народа

дружественной Колумбии в связи с гибелью людей в результате разрушительного землетрясения, обрушившегося на эту страну.

И вновь международное сообщество вынуждено принимать меры; вновь государства-члены вынуждены возобновить десятую чрезвычайную специальную сессию из-за неуступчивости Израиля и его настойчивой политики продолжения его незаконной деятельности в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории, являющейся грубым нарушением международного права, международного гуманитарного права и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. К этому следует прибавить постоянный подрыв Израилем ближневосточного мирного процесса и нарушение им существующих израильско-палестинских соглашений. Все это подталкивает весь регион к тревожной и опасной ситуации.

Не менее тревожно и то, что израильское правительство продолжает делать это, прямо игнорируя и отвергая четыре резолюции, которые Генеральная Ассамблея приняла подавляющим большинством голосов в ходе десятой чрезвычайной специальной сессии с 24 апреля 1997 года, то есть с тех пор, когда государства-члены решили пойти на исключительный и непростой шаг и впервые за последние 15 лет созвать чрезвычайную специальную сессию Генеральной Ассамблеи в соответствии с резолюцией 377 A (V) от 1950 года "Единство в пользу мира" для того, чтобы противостоять незаконным действиям Израиля и обеспечить их прекращение, после того как Совет Безопасности не смог выполнить свои обязанности.

Израильское правительство действует таким образом, несмотря на четкие положения этих резолюций и на их огромное юридическое и политическое значение. Ассамблея не должна позволять этого. Ни одному государству не должно быть позволено отвергать и оспаривать волю международного сообщества. Ни одному государству не должно быть позволено безнаказанно становиться над законом. Таким образом, международное сообщество не должно отступать; мы должны упорно продолжать нашу работу до тех пор, пока Израиль не выполнит положения резолюций десятой чрезвычайной специальной сессии.

Положения резолюций, принятых на этой сессии, во-первых, подтвердили позицию международного сообщества по Иерусалиму, вновь продемонстрировав, что международное сообщество в лице Организации Объединенных Наций проявляет законный интерес к вопросу о городе Иерусалиме. Ассамблея также подтвердила позицию о том, что израильские поселения незаконны и являются препятствием на пути достижения мира.

Во-вторых, Ассамблея потребовала от Израиля, оккупирующей державы, немедленного и полного прекращения строительства в Джебель-Абу-Гнейме и всей другой деятельности Израиля по созданию поселений, а также всех незаконных мер и действий в Иерусалиме. Она потребовала, чтобы Израиль признал де-юре применимость четвертой Женевской конвенции и выполнил соответствующие резолюции Совета Безопасности. Она потребовала прекращения и отмены всех мер, принятых незаконно против проживающих в Иерусалиме палестинцев, и предоставления информации о товарах, произведенных или изготовленных в поселениях.

В-третьих, Ассамблея подтвердила свою полноценную поддержку ближневосточного мирного процесса и призывала к новой активизации застопорившегося процесса; она отметила необходимость скрупулезного выполнения соглашений, достигнутых сторонами, и призывала и далее поддерживать принципы этого процесса, включая принцип "земля в обмен на мир".

В-четвертых, Ассамблея обратилась к государствам-членам с рекомендацией, касающейся в основном израильских поселений. Она рекомендовала прекратить все формы помощи и поддержки незаконной израильской деятельности на оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим, в частности деятельности по созданию поселений, и рекомендовала государствам-членам активно препятствовать деятельности, которая непосредственно способствует любому строительству или расширению этих поселений. Это относилось и к деятельности отдельных лиц и негосударственных структур.

В-пятых, сессия рекомендовала Высоким договаривающимся сторонам четвертой Женевской конвенции созвать конференцию по мерам осуществления Конвенции на оккупированных палестинских территориях, включая Иерусалим, и

соблюдения ее положений в соответствии с общей статьей 1. Впоследствии десятая чрезвычайная специальная сессия рекомендовала правительству Швейцарии в качестве депозитария Конвенции предпринять необходимые шаги, включая созыв совещания экспертов, в целях выполнения рекомендаций о созыве конференции.

И, наконец, в-шестых, сессия утвердила механизм последующих действий на основе представления докладов, запрошенных на первоначальном этапе от Генерального секретаря, и при учете возможности возобновления сессии. Именно это мы и стремимся осуществить сегодня - продолжить начатую ранее работу в целях обеспечения осуществления принятых резолюций и того, чтобы воля международного сообщества не осталась выраженной лишь на бумаге.

В этой связи уместно задаться вопросом: какова, по существу, ситуация в отношении перечисленных выше вопросов? Начнем с требований в отношении Израиля - оккупирующей державы. К сожалению, Израиль эти требования не выполнил. Израиль не только не выполнил минимум предъявлявшихся к нему требований, но и не утверждал, что он их выполнил. Израиль продолжил строительство поселения в Джебель-абу-Гнейме, где уже была создана необходимая инфраструктура и недавно объявлены торги на строительство первой группы жилых домов. Израиль продолжил строительство поселений в Баб-эль-Амуд и Бурж-эль-Лаклак в оккупированном Иерусалиме, в эль-Халиле и на остальной части оккупированной палестинской территории. Кроме того, среди прочего, он продолжил конфискацию земель и строительство так называемых обездынных дорог, осуществление мер против палестинских жителей Иерусалима, нацеленных на отделение Западного Берега от сектора Газа, а также меры подавления в экономической области.

Каково положение в области мирного процесса? Что достигнуто в этом направлении? Вновь, несмотря на абсолютную необходимость в успешном осуществлении данного процесса и в наличии максимального единодушия международного сообщества по этому вопросу, к сожалению, политика и позиции правительства Израиля остаются неизменными, что идет вразрез с принципами данного процесса и является вопиющим нарушением существующих соглашений.

Недавно Соединенные Штаты Америки удвоили свои усилия, в том числе на высшем уровне, в целях возобновления данного процесса. После 10 дней сложных переговоров в Уай-Плантийши, 23 октября 1998 года в Белом доме был подписан Уай-риверский меморандум. Меморандум охватывает положения в отношении шагов, призванных содействовать завершению осуществления существующих соглашений в соответствии с конкретными сроками до 29 января 1999 года, то есть на прошлой неделе.

На практике, непосредственно после подписания Меморандума, Израиль стал пытаться избежать и отложить его осуществление, а также ввести новые условия, что, в конечном итоге, привело к тому, что 20 декабря 1998 года правительство Израиля приостановило осуществление Меморандума. Весь мир является свидетелем того, что лишь это правительство несет ответственность за намеренный срыв мирного процесса. Принятая мера, естественно, сопровождалась замораживанием переговоров по окончательному статусу, которые должны были завершиться к 4 мая 1999 года, когда подойдет к концу пятилетний переходный период, согласованный между двумя сторонами.

В этой связи я хочу подчеркнуть, что все эти факторы направляют развитие ситуации в крайне опасное русло. Существующие промежуточные соглашения не выполняются, переговоры по окончательному статусу не ведутся и даже отсутствует возможность продолжения переходного периода на определенный срок, согласованный двумя сторонами - причиной всему этому является нынешняя позиция правительства Израиля. В свою очередь, мы не можем позволить не только возникновения правового и политического вакуума на нашей земле, но и возможного возвращения ситуации к состоянию до начала мирного процесса. Мы должны выполнить наш долг перед нашим народом в отношении осуществления его прав на государственность и независимость.

Относительно рекомендаций, вынесенных на сессии в адрес государств-членов, мы хотели бы выразить признательность большинству государств-членов, занявших твердую и неизменную позицию в этом отношении. Кроме того, отрадно является свидетелем значимых шагов со стороны других государств в соответствии с существующими торговыми соглашениями и, как мы полагаем, в

соответствии с их правовыми обязательствами в отношении товаров и продуктов, произведенных жителями израильских поселений. В этой связи мы выражаем нашу признательность за позицию, занятую по этому вопросу Европейской комиссией, и надеемся на принятие окончательных мер в этом отношении.

В то же время, честно говоря, по-прежнему оказывается поддержка в отношении израильских поселений со стороны других стран, по крайней мере от отдельных граждан и неправительственных организаций. Мы направили Генеральному секретарю письмо от 20 августа 1997 года, содержащееся в документе A/ES-10/14, в котором приводятся конкретные примеры в этой связи. Мы надеемся, что соответствующие страны примут необходимые меры согласно своим правовым обязательствам высоких договаривающихся сторон четвертой Женевской конвенции.

И наконец, что можно сказать о созыве конференции высоких договаривающихся сторон четвертой Женевской конвенции? Сессия рекомендовала созыв данной конференции трижды. Первая подобная рекомендация содержалась в принятой 19 месяцев назад резолюции ES-10/3 от 15 июля 1997 года. Позже сессия рекомендовала, чтобы правительство Швейцарии в качестве депозитария Конвенции приняло необходимые меры, включая созыв совещания экспертов до крайнего срока в конце февраля 1998 года, который впоследствии был продлен до конца апреля 1998 года.

На первых этапах работы по этому вопросу и по просьбе Генерального секретаря Швейцария провела консультации с высокими договаривающимися сторонами, после чего Генеральный секретарь представил доклад о достигнутых результатах, свидетельствовавших о поддержке со стороны значительного большинства высоких договаривающихся сторон идеи созыва конференции даже на том раннем этапе.

Швейцария предприняла усилия, за которые мы глубоко признательны. Она организовала совещание между палестинской и израильской сторонами в присутствии Международного комитета Красного Креста с 9 по 11 июня 1998 года в Женеве в целях рассмотрения средств содействия эффективному осуществлению Конвенции. Тем не менее, к сожалению, данное совещание, как мы и ожидали,

не привело к изменению нарушающих Конвенцию политики и практики Израиля. С 27 по 29 октября 1998 года Швейцария также созвала совещание экспертов по проблемам, связанным с Конвенцией в целом и с положением в отношении оккупации в частности. После этого Швейцария, в качестве председателя совещания, распространила заключительные замечания по проведенной на заседании работе. С нашей точки зрения, данное совещание явилось полезным мероприятием. Тем не менее, как известно, оно не привело к созыву конференции.

Нет нужды говорить о том, что мы всецело сотрудничали с Швейцарией, несмотря на наши серьезные опасения юридического и политического характера и нашу принципиальную позицию, заключающуюся в том, чтобы не стремиться к селективному улучшению положения путем переговоров, а также в признании необходимости созыва конференции и совещания экспертов в духе, рекомендованном этой сессией. Мы проявляли большое терпение, несмотря на напряженность в связи с продолжающимися нарушениями Израилем договоренностей. Мы проявляли сотрудничество несмотря на опасность ситуации и неуступчивость Израиля. Теперь, по нашему мнению, мы сделали все, что могли. Уже имели место переговоры и подготовка, а также поиск новых направлений работы. Теперь нам остается сделать единственный необходимый шаг, а именно - вновь подтвердить рекомендацию о созыве конференции в конкретные сроки, а именно, как мы надеемся, 4 марта 1999 года, и в согласованном месте.

В этом плане - в соответствии с позицией авторов проекта резолюции - мы надеемся, что это заседание будет проведено в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве 8 апреля и не позже. Кроме того, мы рассчитываем на то, что Генеральный секретарь в случае, если его об этом попросят, будет готов предоставить все необходимое для того, чтобы позволить Высоким Договаривающимся Сторонам созвать эту конференцию. Мы, разумеется, всегда готовы сотрудничать с Швейцарией в этом отношении.

Приближающаяся пятидесятая годовщина Женевских конвенций должна дать всем нам благоприятную возможность вновь заявить о своей решимости и дальше развивать международное гуманитарное право и подтвердить обязательство

Высоких Договаривающихся Сторон соблюдать и обеспечивать соблюдение конвенций при всех обстоятельствах в соответствии с общей статьей 1.

Надеемся на то, что мы сможем улучшить нашу работу в деле соблюдения положений Устава Организации Объединенных Наций, международного права и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, особенно резолюций десятой чрезвычайной специальной сессии, в рамках которой мы сегодня собрались. Мы надеемся также, что сможем обеспечить защиту палестинского народа в поддержку их прав. Надеемся, что мы сможем спасти ближневосточный мирный процесс от рук экстремизма и экспансионаизма, - причем сделать это нужно сейчас, и не позже.

Г-н Голд (Израиль) (говорит по-английски): Прежде всего позвольте мне выразить от имени народа Израиля глубокие соболезнования в связи с кончиной Его Величества короля Иорданского Хашимитского Королевства Хусейна в результате тяжелой болезни, с которой он мужественно боролся. Весь Израиль молится за него.

Позвольте мне также выразить соболезнования Колумбии в связи с ужасным стихийным бедствием, которое только что пережила эта страна.

Пятьдесят лет тому назад 63 правительства направили делегации на дипломатическую конференцию, которая состоялась с 21 апреля по 12 августа 1949 года в Женеве, Швейцария, с целью разработать новые международные конвенции в защиту жертв войны. Четыре Женевские конвенции, заключенные по окончании этой конференции, частично были обусловлены тем, что в памяти ее делегатов были живы ужасы второй мировой войны и зверства против человечества в целом и против еврейского народа в частности, совершенные на территории оккупированной нацистами Европы.

Сегодня - 50 лет спустя - вновь созвана чрезвычайная специальная сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, на которой звучат настоятельные призывы созвать конференцию Высоких Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции с целью обеспечить выполнение этой Конвенции на территориях, находящихся под управлением Израиля после шестидневной войны, начавшейся 5 июня 1967 года.

Эта инициатива совершенно не приемлема для Государства Израиль. Она полностью не соответствует элементарному пониманию политической реальности. Она полностью не соответствует каким-либо нормам справедливости. В конце концов разве после 1949 года Высокие Договаривающиеся Стороны собирались когда-нибудь по поводу какого-либо отдельного конфликта в мире? Когда Советский Союз вторгся в Афганистан или в Чехословакию, разве созывалась конференция Высоких Договаривающихся Сторон? Нет. Когда Ирак вторгся в Кувейт, разве созывалась конференция Высоких Договаривающихся Сторон? Нет. Когда Вьетнам вторгся в Камбоджу, разве конференция созывалась? Нет. Фактически в многочисленных случаях военных агрессий, "этнических чисток" и даже геноцида Высокие Договаривающиеся Стороны ни разу не собирались.

Однако, хотя Высокие Договаривающиеся Стороны ни разу не встречались с 1949 года для обсуждения четвертой Женевской конвенции или ее применения - даже после агрессий в отношении государств - членов Организации Объединенных Наций, - теперь предлагается собрать тех, кто подписали Конвенцию в связи с единственным после 1949 года случаем, который, без сомнения, является случаем оборонительной войны, а именно шестидневной войной.

Именно поэтому после этой войны Генеральная Ассамблея отказалась принять предложения, которые заклеймили бы Израиль в качестве агрессора. Следует помнить, что шестидневная война разразилась после того, как соседние государства сконцентрировали свои армии у границ Израиля, заблокировали на юге доступ Израиля к морю в районе пролива эт-Тиран и обратились к тогдашнему Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций убрать миротворцев Организации Объединенных Наций с южной границы Израиля.

Кроме того, каков политических контекст этой инициативы? Разве шестидневная война имела место шесть месяцев тому назад? Нет, она случилась почти 32 года назад. И в настоящее время Израиль и ООП вовлечены в мирный процесс, базирующийся на соглашениях, подписанных в Осло, цель которых состоит в определении окончательного статуса этих оспариваемых территорий.

При условии осуществления соглашений, подписанных в Осло, сегодня более 97 процентов палестинского населения на Западном берегу и в полосе Газе фактически находятся не под военным контролем Израиля, а, скорее, в сфере действия юрисдикции Палестинского органа. Не ясно, знают ли авторы этой инициативы, о защите какого гражданского населения и от кого идет речь. Представляется сомнительным то, что эта инициатива улучшит повседневную жизнь палестинского населения, находящегося под управлением администрации Председателя ООП Ясира Арафата. Короче говоря, эта политическая мера направлена против Государства Израиль, а не является шагом в направлении улучшения условий жизни палестинцев.

Поскольку это усилие не является проблемой одного только Израиля. Эта антиизраильская инициатива создает сейчас механизм, который будет прецедентом для избирательного политизированного применения Женевской конвенции к любому конфликту. В статье 1 Женевской конвенции не предусматриваются никакие условия осуществления Конвенции в конкретных случаях. Эта инициатива предполагает создание этих условий, гарантируя тем самым их политизацию. Будет создан новый прецедент. В результате международные гуманитарные институты, которые остаются нейтральными после 1949 года, неизбежно будут скомпрометированы. Многие государства - члены Организации Объединенных Наций окажутся мишеними подобных инициатив в будущем.

Эта инициатива ООП продвигается на основе политического аргумента, что Израиль приостановил выполнение Уайского соглашения и нарушил свои обязательства. Это полная ложь. Израиль, по сути, сделал ощутимые и в некоторых случаях необратимые уступки в деле осуществления Уайриверского соглашения. Израиль вывел свои войска с территории, составляющей в общей сложности 491,4 квадратного километра, на Западном берегу. Это забыто?

Израиль выполнил свое обещание завершить процедуру подписания протокола в связи с открытием палестинского аэропорта в секторе Газа. 14 декабря 1998 года Израиль открыл в Газе промышленный объект Карни, который обеспечит работой 20 000 палестинских рабочих. Израиль готов завершить подготовку открытия южного маршрута

для безопасного сообщения, как было обещано в Уай; только тот факт, что палестинцы настаивали на северном маршруте, замедлил этот вопрос. Израиль выполняет свои обязательства идет на риск во имя мира.

Однако что сделал Палестинский орган? Устав ООП, наконец, был изменен, хотя и через пять лет после взятого обязательства внести редакцию. Но начиная с середины декабря 1998 года председатель ООП Ясир Арафат освободил из тюрьмы около 60 палестинцев, связанных с терроризмом. Эти заключенные работали под руководством организаторов самых страшных террористических нападений в истории Израиля - нападений, которые произошли в сердце Тель-Авива и Иерусалима в 1996 и 1997 годах.

Эти бывшие заключенные, вернувшись в общество после заключения лишь на короткий срок, немедленно активизируют деятельность ячеек подразделений "Иzz ад-Дин аль-Кассам" группировки "Хамас", и они возвращаются к исламскому джихаду. Кроме того, позвольте добавить, что ни одна из этих организаций не была запрещена, как было обещано на уай-риверских встречах. Вместо того, чтобы бороться с террористическими организациями и инфраструктурой в соответствии с Уай-риверским меморандумом, Палестинский орган предпринимает действия, которые позволяют расширить и усилить непосредственную угрозу Израилю.

Эта угроза не является воображаемой. После осуществления соглашения, подписанного в Осло в 1994 году, Израиль стал мишенью серии взрывов, проведенных подрывниками-камикадзе, в результате которых погибли сотни ни в чем не повинных израильских гражданских лиц, а также гражданских лиц других стран. Эти нападения были подготовлены в районах под контролем Палестинского органа. Эти нападения продолжались, поскольку ООП не расформировала свои террористические организации, которые она обещала распустить, и потому что оружие, которое ООП обещала захватить, продолжает распространяться. Именно поэтому Хевронский протокол и конкретно Официальная записка, а также Уай-риверский меморандум непосредственно связали осуществление Израилем этого Меморандума с выполнением палестинцами обещаний, особенно в области безопасности.

Именно поэтому выдвигался и был принят принцип ответных действий.

Обвинять Израиль в том, что он заморозил или приостановил меры, согласованные в Уай, означает полностью игнорировать прекращение палестинцами выполнения своих детальных обязательств в области безопасности. Ожидать, что Израиль будет продолжать вывод сил, несмотря на это невыполнение, значит игнорировать письменные обязательства сторон в отношении ответных действий и требовать, чтобы Израиль подверг свое население неприемлемому уровню опасности.

Израиль, повторяю, не прекратил выполнение Меморандума. Израиль настаивает на принципе взаимных действий, который является основой, согласованной основой, Уай-риверского меморандума.

Женевские конвенции крайне важны для Государства Израиль. По этой причине четвертая Женевская конвенция, по сути, применяется на Западном берегу и в секторе Газа. Сегодня Четвертая конвенция продолжает применяться. Международный комитет Красного Креста действует на этих территориях. Его представители посещают задержанных и заключенных. Военная администрация Израиля действовала в прошлом в соответствии с правилами Женевской конвенции. Палестинские жители территории подпадают под защиту Верховного суда Израиля, который выносит постановления на основе Женевской конвенции. Даже израильские солдаты имеют при себе экземпляр принципов четвертой Женевской конвенции, когда они служат в этих районах. Четвертая Женевская конвенция, по сути, была присоединена к официальным военным приказам израильского генерального штаба, отдаваемым Вооруженным силам Израиля. Дело просто в том, что Израиль является единственной страной в мире, которая вообще применяет Женевские конвенции.

Представленный Генеральной Ассамблее проект резолюции неверен, и следует выступить против него. В нем игнорируются многие случаи подлинной агрессии после 1949 года и прослеживается попытка применить четвертую Женевскую конвенцию селективно только в одном случае: в случае Израиля. В нем игнорируется тот факт, что сегодня большинство палестинцев находятся в расширяющейся зоне контроля

палестинской администрации, а не под израильским военным правлением. В нем игнорируется серьезное невыполнение Израилем Уай-риверского меморандума и слепо утверждается, что Израиль заморозил мирный процесс.

Однако этот проект резолюции нарушает сам процесс, предусмотренный по соглашениям, подписанным в Осло 9 сентября 1993 года председатель ООП Ясира Арафата написал покойному израильскому премьер-министру Ицхаку Рабину:

"ООП привержена ближневосточному мирному процессу и мирному урегулированию конфликта между обеими сторонами и заявляет, что все нерешенные вопросы, связанные с окончательным статусом, будут урегулированы путем переговоров".

Я хотел бы подчеркнуть "путем переговоров". Официальное обязательство палестинского руководства перед Израилем сегодня здесь нарушается. Поскольку, если у Израиля и ООП есть разногласия в отношении таких вопросов, как окончательный статус Иерусалима или поселения, форумом для рассмотрения таких вопросов является стол переговоров, а не чрезвычайная специальная сессия Генеральной Ассамблеи.

Женевские конвенции и международное гуманитарное право, в конечном итоге, важны для Государства Израиль и еврейского народа, в особенности с учетом жестоких расправ, через которые прошла наша нация в ходе второй мировой войны. Применение только к Израилю Конвенции, созданной для предотвращения этих самых расправ, является не просто оскорбительным, это вульгарно.

Перед международным сообществом стоит основополагающий выбор. Оно может проголосовать за политизированную инициативу, которая искажает правду и разрушает международные нормы во имя узких политических выгод; или, в ином случае, международное сообщество может отказаться быть частью этого явного усилия. Израиль просит, чтобы государства мира проголосовали за мир и сохранение международного гуманитарного права.

Г-н Ка (Сенегал, Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа), (говорит по-французски): На своей состоявшейся почти год назад чрезвычайной

специальной сессии Генеральная Ассамблея приняла на себя обязательство рассмотреть тревожную ситуацию на оккупированных палестинских территориях, включая Иерусалим, которая является результатом проводимой израильским правительством политики и принимаемых им мер. Сегодня по завершении основной части сессии Генеральной Ассамблеи мы вновь проводим заседание для повторного рассмотрения этого вопроса.

В последние месяцы у членов Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа сложилось впечатление, что прогресс в мирном процессе по-прежнему возможен и что нам удастся преодолеть тупиковую ситуацию. Собственно говоря, в октябре прошлого года в результате значительных дипломатических усилий со стороны президента Соединенных Штатов и короля Иордании Председатель Палестинского органа г-н Арафат и премьер-министр Израиля г-н Бенджамин Нетаньяху подписали Уай-риверский меморандум.

Я хотел бы отметить в этой связи, что король Иордании Хуссейн, несмотря на свою болезнь в то время, сыграл активную роль в подписании этого соглашения. Вместе с братским народом Иордании мы все молимся за его скорейшее выздоровление.

Достигнутый благодаря Уай-риверскому соглашению обнадеживающий прорыв, который был положительно воспринят международным сообществом, вызвал серьезную надежду у палестинцев и у всех тех, кто стремится к скорейшему завершению мирного процесса.

В послании, направленном в ноябре 1998 года по случаю празднования Международного дня солидарности с палестинским народом, Председатель Арафат заявил, что Меморандум является предвестником большой надежды для народов региона и для палестинского народа в особенности. Он был убежден в том, что благодаря этому новому импульсу мирный процесс будет восстановлен. Он также выразил надежду на то, что давление международного сообщества станет стимулом для израильского правительства в том, что касается выполнения обязательств, принятых согласно Меморандуму, и тем самым позволит возобновить мирные переговоры, а также обсуждение вопроса об окончательном статусе в атмосфере доверия, уважения и взаимопонимания.

К сожалению, мирный процесс по-прежнему характеризуется неопределенностью, поскольку возникают новые препятствия на пути полного осуществления законных чаяний палестинского народа.

20 декабря 1998 года кабинет министров Израиля принял решение, результатом которого стало прекращение процесса выполнения Уайриверского меморандума. Он поставил перед палестинской стороной дополнительные условия, и последующая передислокация израильских вооруженных сил остается под вопросом. Это решение вновь подтверждает тот факт, что у израильской стороны отсутствует добрая воля, поскольку она всегда отказывается от выполнения подписанных ею соглашений. Выдвижение этих новых условий может лишь привести к задержкам и утрате иллюзий и разочарованию у палестинского народа.

Не успели стороны подписать в октябре Меморандум, как произошел ряд крайне тревожных событий. 1 ноября еврейские поселенцы, получив разрешение от израильского правительства, возобновили строительные работы на месте еврейских поселений в секторе Рас-эль-Амуд, Восточный Иерусалим. За день до этого Израиль объявил о строительстве нового 200-квартирного комплекса к поселению Кирьят Арба, расположенному к востоку от Эль-Халиля или Хеврона.

12 ноября 1998 года Израиль приступил к назначению торгов на подряд строительства нового поселения в Джебель-абу-Гнейме к югу от Восточного Иерусалима.

Положение на оккупированных палестинских территориях продолжает ухудшаться в результате насилия, унижений достоинства, разочарования и напряженности, которые усиливаются с каждым днем. Недавно в Хевроне, а также рядом с баррикадами, воздвигнутыми поселенцами на пути палестинских автомашин, между палестинскими жителями и еврейскими поселенцами произошли столкновения с применением насилия. Ничего нового в этой ситуации нет. Эти достойные сожаления инциденты лишь усиливают недоверие, отчаяние и тяготы народа, страдания которого продолжаются на протяжении многих десятилетий

и который стремится лишь к миру в условиях достоинства и уважения его неотъемлемых прав.

Шаг, сделанный недавно израильским парламентом, еще больше омрачил их надежды. 26 января 1999 года кнессет принял закон, главной целью которого является блокирование будущих переговоров посредством ужесточения условий для возвращения земель палестинцам Восточного Иерусалима и Сирии на оккупированных Сирийских Голанах.

Уже на протяжении нескольких лет Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа старается привлечь внимание международного сообщества к трагической судьбе этого народа, а также к неблагоприятным условиям жизни на оккупированных палестинских территориях, включая Иерусалим.

В течение последнего года Генеральная Ассамблея на своей очередной сессии, а также в ходе десятой чрезвычайной специальной сессии рассматривала положение в области прав человека арабского населения на оккупированных палестинских территориях. Она обратила особое внимание на тот факт, что все предпринятые Израилем меры являются незаконными и представляют собой грубое нарушение положений Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года. Израиль, связанный деюре положениями этой Конвенции, участником которой он является, постоянно нарушает положения этого международного документа, пятидесятилетие которого мы будем скоро отмечать.

Учитывая эти непрекращающиеся акты насилия и частые нарушения прав, Ассамблея рекомендовала Высоким Договаривающимся Сторонам - участникам четвертой Женевской конвенции созвать конференцию по вопросу о мерах обеспечения выполнения Конвенции на оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим. Она также предложила правительству Швейцарии в его качестве депозитария Женевской конвенции провести все необходимые мероприятия для проведения сначала совещания экспертов, а затем - конференции государств-участников.

Как членам Комитета известно, совещание экспертов по четвертой Женевской конвенции

проходило с 27 по 29 октября 1998 года под председательством Швейцарии. Эксперты рассмотрели вопросы осуществления Конвенции в целом и ее применения к оккупированным территориям в частности. Они рассмотрели пути решения всех поставленных вопросов. Созыв этого совещания экспертов, которое является одной из мер, предусмотренных государствами-участниками, явился исключительно полезным мероприятием; однако мы должны заметить, что по прошествии целого года не принято ни одного решения относительно конкретных сроков проведения конференции Высоких Договаривающихся Сторон.

Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа считает, что в связи с решением приостановить осуществление Уай-Риверского меморандума и упорного нежелания Израиля выполнять положения Конвенции и резолюций ES-10/2, ES-10/3, ES-10/4 и ES-10/5, а также в свете ухудшения положения в рамках мирного процесса, несмотря на все предпринятые усилия и принесенные жертвы, созыв конференции Высоких Договаривающихся Сторон в конкретные сроки приобретает все более важное значение.

От имени Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа я обращаюсь к членам международного сообщества, с тем чтобы они поддержали проект резолюции, содержащий призыв созвать конференцию Высоких Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции в кратчайшие сроки.

Председатель (говорит по-испански): Я даю слово представителю Объединенных Арабских Эмиратов, который представит проект резолюции A/ES-10/5.

Г-н аль-Хосани (Объединенные Арабские Эмираты) (говорит по-арабски): От имени Группы арабских государств моя делегация хотела бы выразить свою озабоченность в связи с состоянием здоровья Его Королевского Величества короля Иорданского Хашимитского Королевства Хусейна. Мы желаем Его Величеству полного выздоровления. Мы подтверждаем нашу солидарность с правительством и народом Иордании в этот критический момент.

Моя делегация хотела бы также выразить свои соболезнования дружественной стране Колумбии в

связи со стихийным бедствием, которое недавно на нее обрушилось.

В качестве представителя Объединенных Арабских Эмиратов и Председателя Группы арабских государств в этом месяце я рад возможности поблагодарить Вас, г-н Председатель, и членов Генеральной Ассамблеи за поддержку нашей просьбы о возобновлении десятой чрезвычайной специальной сессии, созываемой в соответствии с резолюцией 377 A (V) "Единство в пользу мира". Ассамблея возобновляет сегодня рассмотрение вопроса о незаконных действиях Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории.

Мы собрались здесь в то время, когда оккупированные арабские и палестинские территории находятся в сложнейшей и критической ситуации. Сегодняшнее заседание подтверждает серьезность гуманитарной ситуации, обстановки в плане безопасности, экономических и социальных условий, в которых находятся арабский и палестинский народы, и свидетельствует о признании международным сообществом серьезности этого положения. Страдания людей все более усугубляются в связи с продолжающимися действиями правительства Израиля по конфискации земли, разрушению домов, осуществлению мер по созданию поселенческих колоний и мер коллективного наказания, угнетения, блокады и содержания под стражей. Это правительство игнорирует опасности, которыми чреваты эти действия для ближневосточного мирного процесса и международного мира и безопасности.

Хотя прошло более 18 месяцев после первого созыва этой чрезвычайно специальной сессии и принятия многих резолюций международным сообществом, израильское правительство продолжает свою незаконную деятельность на оккупированных арабских территориях, в особенности свою незаконную деятельность по созданию поселений. К несчастью, мы стали свидетелями событий, вызывающих поистине глубокое сожаление. Израильское правительство продолжало бросать открытый и вопиющий вызов воле международного сообщества; оно продолжало свою экспансионистскую политику создания поселений; оно приняло целый ряд незаконных актов, которые еще больше подрывают суверенитет

арабов и палестинцев над территориями. Законы, принятые 26 и 27 января, на основании которых под суверенитет Израиля подпадают Аль-Кудс аш-Шариф и Голаны, - самые последние в этой серии незаконных действий Израиля.

Такие действия ставят под угрозу политическое, демографическое положение и положение в плане безопасности населения территорий, и они будут негативно сказываться на положении населения во всем регионе. Мы рассматриваем их как провокационные и незаконные. Они идут вразрез с буквой и духом всех соответствующих резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, с принципами международного права и положениями Женевской конвенции от 12 августа 1949 года о защите гражданского населения во время войны - четвертой Женевской конвенции. Они не имеют практической, правовой и исторической ценности. Они не изменят принципов, фактов и условий окончательного урегулирования палестинского вопроса и ближневосточного вопроса, содержащихся в резолюциях международного сообщества, прежде всего в резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности.

Причины, которые лежали в основе первоначального созыва десятой чрезвычайной специальной сессии, сохраняются. Они коренятся в позиции израильского правительства, которое отказывается положить конец политике строительства поселений на арабских и палестинских территориях, оккупированных Израилем, и особенно в Джебель-Абу-Гнейме и в остальной части Восточного Иерусалима. Это противоречит решениям, уже принятым Генеральной Ассамблей на десятой чрезвычайной специальной сессии. В своей резолюции ES-10/3 Ассамблея рекомендует созвать конференцию Высоких Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции в целях закрепления действия Конвенции на оккупированных палестинских территориях и обеспечения ее соблюдения в соответствии с общей статьей 1.

Мы с интересом и тревогой следим за усилиями, предпринятыми в этой связи правительством Швейцарии в ее качестве страны-депозитария четвертой Женевской конвенции. Мы признательны за усилия, предпринятые с целью созыва четырехстороннего совещания экспертов в июне 1998 года и совещания экспертов в октябре

1998 года, на которых обсуждались проблемы, касающиеся проведения конференции Высоких Договаривающихся Сторон. Мы по-прежнему надеемся, что эти усилия будут активизироваться, с тем чтобы мы смогли предпринять важный шаг по созыву конференции Высоких Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции во исполнение международного обязательства, содержащегося в резолюциях Генеральной Ассамблеи. Оно должно быть выполнено, ибо речь идет о воле международного сообщества, которое подтвердило применимость этой Конвенции к арабским и палестинским территориям, находящимся под военной оккупацией и контролем Израиля.

Мы также призываем международное сообщество, представленное в этом форуме, вновь выступить с ясным и недвусмысленным осуждением всех враждебных незаконных актов, совершаемых израильским правительством, которое продолжает строительство незаконных еврейских поселений в Джебель-Абу-Гнейме и на всей территории Иерусалима, а также в других частях арабских и палестинских территорий. Эти акты надлежит считать юридически недействительными и отвергнуть их. Они представляют собой односторонние попытки изменить юридический и исторический характер и демографический состав оккупированных территорий, и цель их заключается в том, чтобы насадить на местах состояние свершившегося факта до проведения переговоров об окончательном статусе для определения судьбы палестинского народа и его попыток создать свое независимое государство на своей национальной земле, как это сделали все другие народы планеты.

Я хотел бы лишь спросить израильского представителя, существует ли какое-либо иное представленное в этом форуме государство, которое игнорирует и отвергает резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, равно как и положения международного права? Ответом на этот вопрос является "нет". Находилось ли когда-либо у власти такое правительство, которое в такой степени нарушало бы свои обязательства? И на этот вопрос ответом тоже является "нет". Утверждает ли какое-либо иное государство, что оно соблюдает четвертую Женевскую конвенцию, при этом повседневно нарушая ее арабских территориях? Нет. Все аргументы, выдвигаемые представителем Израиля с тем, чтобы воспрепятствовать созыву

конференции, не имеют под собой никакого основания. Я говорю ему, нет, нет и нет.

Группа арабских государств всецело верит в положения четвертой Женевской конвенции 1949 года. Мы считаем ее юридической основой и базисным документом, применимым ко всем арабским и оккупированным территориям. Мы считаем, что все Высокие Договаривающиеся Стороны должны совместно работать ради принятия мер, необходимых для того, чтобы убедить Израиль соблюдать Конвенцию и гарантировать ее полную применимость ко всем оккупируемым им территориям, включая Священный город Иерусалим.

Я имею честь представить от имени ее авторов - Афганистана, Алжира, Бахрейна, Бангладеш, Коморских Островов, Кубы, Джибути, Египта, Индонезии, Иордании, Кувейта, Малайзии, Мавритании, Марокко, Омана, Пакистана, Катара, Саудовской Аравии, Судана, Туниса, Объединенных Арабских Эмиратов, Йемена и Палестины - проект резолюции, содержащийся в документе A/ES-10/L.5.

Данный проект резолюции знаменует еще один шаг в попытке осуществить резолюции десятой чрезвычайной специальной сессии. Он похож на предыдущие резолюции с добавлением рекомендации создать конференцию Высоких Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции. Он состоит из 13 пунктов преамбулы и 10 пунктов постановляющей части.

В первом пункте преамбулы подтверждаются резолюции десятой чрезвычайной специальной сессии. Во втором выражается решимость обеспечить соблюдение целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, международного гуманитарного права и всех других международно-правовых документов. В третьем подтверждается постоянная ответственность Организации Объединенных Наций в отношении вопроса о Палестине. В четвертом выражается осознание того, что Израиль, оккупирующая держава, не обращает внимания на требования, выдвинутые в резолюциях десятой чрезвычайной специальной сессии, и что он продолжает совершать незаконные действия. В пятом пункте вновь подтверждается, что все незаконные действия Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной оккупированной палестинской территории, в особенности деятельность по созданию поселений,

по-прежнему противоречат международному праву. В шестом выражается беспокойство по поводу продолжающихся нарушений Израилем положений четвертой Женевской конвенции. В седьмом выражается осознание серьезной угрозы, вызванной постоянными и серьезными нарушениями четвертой Женевской конвенции 1949 года и обусловленной этим ответственности. В восьмом учитывается приближение пятидесяти летия принятия женевских конвенций, которая позволит вновь заявить о решимости обеспечить дальнейшее поощрение международного гуманитарного права и подтвердить обязательство Высоких Договаривающихся Сторон при любых обстоятельствах соблюдать и обеспечить соблюдение конвенций. В девятом и десятом пунктах преамбулы отмечаются меры, принятые правительством Швейцарии по организации четырехсторонней встречи, состоявшейся в Женеве 9-11 июня 1998 года, а также совещания экспертов Высоких Договаривающихся Сторон, созванного 27-29 октября 1998 года. В одиннадцатом пункте выражается глубокая обеспокоенность приостановлением 20 декабря 1998 года правительством Израиля выполнения Уайриверского меморандума. В двенадцатом выражается твердая решимость Генеральной Ассамблеи упорно трудиться ради обеспечения выполнения Израилем, оккупирующей державой, положений резолюций, принятых десятой чрезвычайной специальной сессией. В последнем пункте преамбулы выражено осознание Генеральной Ассамблеей того, что в сложившихся условиях она должна продолжать рассмотрение этой ситуации в целях выработки соответствующих рекомендаций государствам - членам Организации Объединенных Наций согласно резолюции 377 A (V) Генеральной Ассамблеи от 3 ноября 1950 года.

В пункте 1 постановляющей части Ассамблея вновь заявляет о своем осуждении невыполнения правительством Израиля ее предыдущих резолюций. В пункте 2 подтверждается, что все законодательные и административные меры и действия, предпринятые Израилем, которые изменили или имели своей целью изменить характер, правовой статус и демографический состав Иерусалима и остальной оккупированной палестинской территории, включая недавний закон, принятый 26 января 1999 года, и законодательство от 27 января 1999 года, являются недействительными и не имеют никакой юридической силы. В пункте 3 повторены

также самым решительным образом все требования к Израилю, изложенные в упомянутых выше резолюциях, в то время как в пункте 4 вновь повторяются предыдущие рекомендации Ассамблеи государствам-членам. В пункте 5 подтверждается необходимость предпринять дополнительные усилия для возобновления мирного процесса и продолжения этого процесса в целях достижения справедливого, всеобъемлющего и прочного мира. В пункте 6 Ассамблея вновь рекомендует Высоким Договаривающимся Сторонам - участникам четвертой Женевской конвенции создать конференцию по вопросу о мерах обеспечения выполнения Конвенции на оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим, и ее соблюдения в соответствии с общей статьей 1, и далее рекомендует Высоким Договаривающимся Сторонам провести указанную конференцию 8 апреля 1999 года в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве. В пункте 7 Ассамблея предлагает правительству Швейцарии в его качестве депозитария Женевской конвенции провести до конференции необходимые подготовительные мероприятия. В пункте 8 содержится обращенная к Генеральному секретарю просьба предоставить необходимые помещения Высоким Договаривающимся Сторонам для проведения этой конференции. В пункте 9 выражается уверенность Ассамблеи в том, что Палестина, будучи непосредственно затрагиваемой стороной, будет участвовать в указанной выше конференции. В пункте 10 Ассамблея постановила временно прервать работу десятой чрезвычайной специальной сессии и уполномочить Председателя последней сессии Генеральной Ассамблеи восстановить ее работу по просьбе государств-членов.

Мы настоятельно призываем членов Ассамблеи проголосовать в поддержку этого проекта резолюции, в котором отражено уважение к авторитету этой Организации и ее решимость поддерживать международный мир и безопасность так, как того требует Устав.

Г-н Каструп (Германия) (говорит по-английски):
Я имею честь выступать от имени Европейского союза. К этому заявлению присоединяются ассоциированные с Европейским союзом страны Центральной и Восточной Европы: Болгария, Чешская Республика, Венгрия, Латвия, Литва, Польша, Румыния, Словакия и Словения - и

ассоциированная страна Кипр, а также страны Европейской ассоциации свободной торговли Исландия и Лихтенштейн, являющиеся членами Европейского экономического пространства.

Позвольте мне прежде всего выразить сочувствие королю Хусейну, его семье и иорданскому народу в это трудное время. Король Хусейн - это великий государственный деятель, провидец и мужественный борец за мир. Он будет оставаться символом мира на Ближнем Востоке.

Европейский союз сожалеет о том, что Генеральной Ассамблее приходится вновь собираться для рассмотрения ситуации на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим. Союз сожалеет о том, что Израиль не откликнулся на призывы Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и международного сообщества прекратить создание поселений на оккупированных территориях, включая Восточный Иерусалим. Европейский союз вновь подтверждает, что эта деятельность противоречит положениям четвертой Женевской конвенции, которая применима к оккупированным палестинским территориям, включая Восточный Иерусалим, и к другим арабским территориям, оккупируемым Израилем с 1967 года.

Европейский союз горячо приветствовал Уай-риверский меморандум. Позвольте мне вновь заявить, что ЕС, таким образом, глубоко сожалеет о решении израильского правительства приостановить выполнение Уай-риверского меморандума. Этот шаг противоречит как духу, так и букве Меморандума. ЕС особенно сожалеет об отказе израильского правительства проводить второй этап передислокации войск из Западного берега. ЕС надеется на то, что обе стороны будут в полной мере выполнять Меморандум без выставления новых условий.

Европейский союз хотел бы в первую очередь поблагодарить Швейцарию за действия, предпринимаемые ею по осуществлению резолюции ES-10/5. Эти действия включали в себя и организацию встречи между палестинской и израильской сторонами при закрытых дверях в присутствии представителей Международного комитета Красного Креста, и созыв совещания экспертов Высоких Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции по общим

проблемам, связанным с Конвенцией, в частности на оккупированных территориях.

В выводах председателя совещания экспертов Высоких Договаривающихся Сторон, проходившего 27-29 октября 1998 года, отмечалось, что применению Конвенции мешают не столько технические проблемы, сколько политические и юридические споры в отношении ее применимости. Однако это не должно препятствовать нам в поисках решений, которые могли бы обеспечить соблюдение всех положений четвертой Женевской конвенции на оккупированных палестинских территориях, включая Восточный Иерусалим.

Европейский союз предлагает участникам конференции государств, являющихся сторонами этой Конвенции, сосредоточить внимание на практических шагах. В связи с этим необходимо предпринять все усилия для обеспечения широкого участия в конференции, в частности участия в ней основных заинтересованных сторон и Международного комитета Красного Креста. В ходе подготовки Высокие Договаривающиеся Стороны четвертой Женевской конвенции должны помнить об окончательной цели своих усилий, которая состоит в том, чтобы обеспечить соблюдение Конвенции и, самое главное, содействовать реальному улучшению положения на месте, положения палестинского населения.

Европейский союз поддерживает созыв конференции Высоких Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции. Однако он разделяет беспокойство Швейцарии, считающей, что конференция должна быть надлежащим образом подготовлена и что она должна опираться на широкую поддержку и участие всех основных сторон, без чего у нее не может быть реальных шансов на успех.

По мнению Европейского союза, рассматриваемый проект резолюции требует проведения дальнейших консультаций. Остается еще целый ряд открытых вопросов. ЕС готов вести обсуждения с Группой арабских государств для выработки текста, который был бы также приемлем для Европейского союза.

Позвольте в заключение вновь подтвердить, что Европейский союз по-прежнему глубоко привержен мирному процессу, поскольку это единственный путь

установления прочного мира и безопасности в регионе. Мы призываем обе стороны добиваться прогресса в деле осуществления Временного соглашения, а также Уай-риверского меморандума. Мир на Ближнем востоке возможен, необходим и является неотложной задачей.

Г-н Абулхасан (Кувейт) (говорит по-арабски): В начале своего выступления я хотел бы сказать, что, узнав о критическом состоянии здоровья короля Иорданского Хашимитского Королевства Хусейна, мы все молимся о его выздоровлении. Мы выражаем сочувствие Иордании и братскому иорданскому народу и вместе с ними молимся о дальнейшем развитии и стабильности их страны. Мы выражаем наше сочувствие Иордании и братскому иорданскому народу и молимся вместе с ними за то, чтобы в этой стране продолжалось развитие и сохранялась стабильность.

Сейчас я хотел бы выразить мою признательность Генеральной Ассамблее за возобновление десятой чрезвычайной специальной сессии в целях обсуждения вопроса "Незаконные действия Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории".

Безусловно, вызывает сожаление, что десятую чрезвычайную специальную сессию приходится созывать в четвертый раз. Это свидетельствует о том, что решения, принятые в четырех предшествующих случаях, не были выполнены, несмотря на то, что прошли годы после принятия первого решения о незаконных израильских действиях в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории. Также были оставлены без внимания и прочие требования арабской стороны, хотя о них шла речь в предшествующих резолюциях, в том числе требование о проведении конференции высоких договаривающихся сторон Женевской конвенции 1949 года о защите гражданского населения во время войны.

Моя делегация сожалеет о необходимости повторного обсуждения данных вопросов. Мы испытываем поистине глубокое сожаление. Некоторые стороны, в особенности израильское правительство, не выполнили принятые решения и игнорировали решения, принятые Ассамблей, не

придавая совершенно никакого значения правовому авторитету данной международной Организации.

Моя страна глубоко обеспокоена незаконными израильскими действиями в Восточном Иерусалиме. Здесь мне хотелось бы отметить заявление Наблюдателя от Палестины, который сказал, что Израиль, как оккупирующая держава, объявил торги на подряд по строительству жилых домов в поселении, которое он решил построить в Джебель-абу-Гнейме на Западном Берегу к югу от Восточного Иерусалима. Им также было предложено подавать предложения о заключении подряда на строительство 13 обездынных дорог для подъезда к незаконным еврейским поселениям. Это подразумевает дальнейшую конфискацию земли.

Кувейт призывает правительство Израиля незамедлительно прекратить эти действия. Мы считаем, что данные действия Израиля являются вопиющим нарушением всех соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, включая резолюции Совета Безопасности и резолюции, принятые на предшествующих заседаниях десятой чрезвычайной специальной сессии. Эти действия также вопиющим образом нарушают Женевскую конвенцию о защите гражданского населения во время войны. Они также противоречат соглашениям, заключенным между Палестинским национальным органом и правительством Израиля в контексте мирного процесса.

Учитывая религиозную значимость Аль-Кудса для арабов и мусульман, незаконные действия Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории носят в их отношениях провокационный характер.

Мы считаем исключительно важным, чтобы международное сообщество незамедлительно предприняло меры по прекращению всех незаконных действий Израиля, поскольку Израиль стремится изменить демографический состав и религиозный характер города. В этой связи необходимы незамедлительные международные действия.

Первым шагом в этом направлении должен явиться созыв конференции высоких договаривающихся сторон четвертой Женевской

конвенции в целях рассмотрения выполнения Конвенции на оккупированных палестинских территориях, включая Иерусалим, и в целях обеспечения соблюдения Конвенции в соответствии со статьей 1 и согласно положениям рассматриваемого сегодня проекта резолюции. В течение 19 месяцев решения десятой чрезвычайной специальной сессии являлись призывом к проведению подобной конференции. Мы выражаем нашу признательность правительству Швейцарии за предпринятые им меры в этой связи. Мы надеемся, что правительство Швейцарии, в качестве депозитария Конвенции, приступит к подготовке конференции высоких договаривающихся сторон.

Мы считаем, что все необходимые для проведения конференции условия были выполнены. Сейчас насущно необходима подлинная международная поддержка подобной конференции, а также соблюдение всех международных конвенций, которые, безусловно, являются основой нашей работы на этом важном форуме.

Г-н Хасми (Малайзия) (говорит по-английски): Прежде всего позвольте мне от имени моей делегации выразить наши сочувствие и соболезнования делегации Колумбии в связи с недавно постигшими эту страну трагическими событиями. Я также хотел бы выразить наши надежды и мольбу о скорейшем выздоровлении Его Величества короля Иордании Хусейна. Значительный вклад Его Величества короля Хусейна в дело мирного процесса, в особенности в связи с Уай-риверским меморандумом, хорошо известны всем нам.

На возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии, проведенной в марте 1998 года, Генеральная Ассамблея подавляющим большинством приняла резолюцию ES-10/5. Принятием данной резолюции международное сообщество вновь подтвердило свое осуждение невыполнения правительством Израиля положений принятых в 1997 году резолюций ES-10/2, ES-10/3 и ES-10/4. До настоящего момента Израиль игнорировал содержащиеся в этих резолюциях призывы международного сообщества. Постоянный отказ Израиля выполнять данные резолюции ясно свидетельствует об отсутствии у него уважения к мнению международного сообщества, подавляющим большинством выраженного в данном органе.

Как здесь, так и в других форумах, неоднократно подчеркивалось, что положения четвертой Женевской конвенции 1949 года непосредственно относятся к Израилю как к оккупирующей державе, которая обязана в полной мере соблюдать положения данной Конвенции. К сожалению, Израиль по-прежнему игнорирует свои обязательства согласно Конвенции. Его политика и действия на оккупированных палестинских территориях, включая Иерусалим, являются ярким свидетельством его вызывающего сожаление и неприемлемого поведения как оккупирующей державы. Моя делегация вновь решительно поддерживает призыв к скорейшему созыву конференции высоких договаривающихся сторон четвертой Женевской конвенции 1949 года о защите гражданского населения во время войны, конференции по мерам обеспечения выполнения Конвенции на оккупированных палестинских территориях, включая Иерусалим, и ее соблюдения в соответствии с общей статьей 1. Как одна из высоких договаривающихся сторон Малайзия хотела бы обратиться с призывом принять необходимые шаги к созыву данной конференции в предлагаемые сроки 8 апреля 1999 года.

Моя делегация вновь выражает серьезную обеспокоенность и решительное осуждение в связи с политикой Израиля по созданию новых еврейских поселений на оккупированных палестинских территориях. Несмотря на многочисленные резолюции Организации Объединенных Наций, в которых подтверждается, что эти поселения являются незаконными, Израиль настойчиво проводит в жизнь эту политику. В дополнение к расширению поселений в различных частях оккупированных палестинских территорий продолжение создания поселений в Джебель-абу-Гнейме в арабской части Восточного Иерусалима представляет собой явное нарушение Женевской конвенции 1949 года. Создание новых еврейских поселений, безусловно, изменит демографический характер Восточного Иерусалима в пользу Израиля, предвосхищая тем самым исход предстоящих переговоров об окончательном статусе.

Моя делегация считает неприемлемым и провокационным сделанное в ноябре 1998 года предложение правительства Израиля делать заявки на проведение строительства нового израильского поселения в Джебель-абу-Гнейме. Мы призываем Израиль безотлагательно прекратить строительные

работы в этом районе и в других частях оккупированных палестинских территорий и выполнить требования, содержащиеся в резолюции ES-10/5 и в других соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций.

Малайзия неоднократно выражала свое решительное осуждение дискриминационной и репрессивной политики и практики, проводимых Израилем на оккупированных палестинских территориях. Мы придерживаемся таких взглядов ввиду того, что Израиль настойчиво проводит эту политику и практику, продлевая тем самым невыносимые страдания и муки палестинского народа. Эта политика, проявляющаяся в таких актах, как уничтожение арабских домов, не только противоречит Женевской конвенции 1949 года, но и нарушает самое основное право человека, а именно право на жилье. Вместо того, чтобы способствовать делу мира, такая политика и практика лишь усиливают атмосферу отчаяния, ненависти и подозрения, усугубляя тем самым цикл насилия. Свидетельством тому является случай разрушения арабского дома в Иерусалиме 26 января 1999 года, в результате чего вспыхнули столкновения между палестинцами и израильскими войсками, приведшие к бессмысленной гибели одного палестинца, в которого попала резиновая пуля израильских солдат.

Уай-риверский меморандум от 23 октября 1998 года вселил новые надежды на прорыв в мирном процессе, что встретило теплую поддержку международного сообщества. К сожалению, Израиль решил заморозить с декабря 1998 года процесс выполнения этого Меморандума, в частности в плане передачи Палестинскому органу еще 13 процентов оккупированных территорий, освобождения 750 палестинских заключенных и открытия дороги для палестинцев, которые ездят между Западным берегом и полосой Газа. Это свело на нет надежды на продвижение вперед и вновь продемонстрировало готовность Израиля отказаться, когда это ему удобно, от взятых на себя обязательств. Мы настоятельно призываем Израиль выполнять свои обязательства и не прибегать к поиску предлогов и к обвинениям в адрес палестинской стороны, с тем чтобы оправдать свои действия или бездействие.

Действительно, достоин большого сожаления тот факт, что срок выполнения Уай-риверского меморандума прошел. Мы полагаем, что

необходимы серьезные дипломатические усилия и давление для того, чтобы обеспечить незамедлительное выполнение положений Меморандума. Мы полностью поддерживаем идею создания механизма, который обеспечит полное выполнение Израилем обязательств по осуществлению положений Меморандума.

Некоторые недавние события, особенно утверждение 27 января 1999 года израильским кнессетом законопроекта о распространении израильской юрисдикции на поселения, расположенные на Западном берегу и в Газе, должны вызывать серьезную тревогу международного сообщества. Если этот законопроект в конечном итоге будет одобрен и станет законом, то он фактически узаконит аннексию Израилем указанных районов. Это превратится в огромное препятствие и создаст новую серьезную угрозу для мирного процесса. Этот законопроект явно идет вразрез с переговорами об окончательном статусе. Поэтому мы настоятельно призываем правительство Израиля воздержаться от таких действий, которые поставят под угрозу весь мирный процесс.

В заключение я хотел бы заявить, что моя делегация рада поддержать представленный нам сегодня проект резолюции, руководствуясь нашей неизменной поддержкой и солидарностью с палестинским народом в его борьбе за справедливый, всеобъемлющий и прочный мир и право на мирную и процветающую родину.

Г-н Лавров (Российская Федерация): Продолжение дискуссии на Генеральной Ассамблее по проблематике палестино-израильских отношений подтверждает, что на этом треке ближневосточного мирного процесса, несмотря на достигнутые в Уай-Ривер договоренности, сохраняются немалые сложности.

Задержки с осуществлением второй фазы передислокации израильских войск с западного берега реки Иордан в условиях одновременного продолжения активности вокруг строительства поселений в районах Рас-эль-Амуда и Хархома, Джебель-абу-Гнейм, в Восточном Иерусалиме, а также недавние решения кнессета по вопросам, затрагивающим постоянный статус Святого города, не могут не вызывать серьезной озабоченности. Мы призываем стороны продолжить процесс

имплементации Меморандума в Уай-Ривер, включая реализацию израильских обязательств, что открывало бы путь к переговорам об окончательном статусе, охватывающим проблематику поселений.

Сложившаяся опасная ситуация может спровоцировать новые волны насилия, подорвать недавние позитивные сдвиги на палестино-израильском переговорном направлении. Подобные рецидивы уже имеют место: это - взрыв автомобиля в центральной части Иерусалима в ноябре, обстрел израильского автобуса 4 января в Хевроне и другие инциденты. Мы решительно осуждаем эти террористические акции. В то же время мы абсолютно убеждены, что для обеспечения безопасности и стабильности необходимо как можно скорее восстановить нормальный ход палестино-израильского урегулирования в соответствии с взятыми сторонами обязательствами.

Нас серьезно беспокоит, что принятые в ходе предыдущих четырех этапов десятой чрезвычайной специальной сессии решения, касающиеся прекращения поселенческой деятельности в Восточном Иерусалиме и на других палестинских территориях, по-прежнему не выполняются.

На этом не столь благоприятном фоне хотели бы отметить предпринятые правительством Швейцарии усилия по проведению в июне прошлого года палестино-израильской встречи с участием представителей Швейцарии и Международного комитета Красного Креста, а в октябре - проведение предусмотренного резолюцией ES-10/5 совещания экспертов государств - участников четвертой Женевской конвенции. Его решения свидетельствуют, что в рамках совместных усилий многих государств при проявлении заинтересованными сторонами добной воли, ответственности и выдержки вполне можно в конструктивном духе рассматривать непростые гуманитарные вопросы, связанные со спецификой применения четвертой Женевской конвенции.

Мы поддерживаем предлагаемую в проекте новой резолюции рекомендацию о проведении конференции стран - участниц Конвенции. Это решение далось не без труда в силу целого ряда вопросов организационного и международно-правового свойства. Естественно, проведению конференции должна предшествовать тщательная и

всесторонняя подготовка. Мы готовы участвовать в этой работе.

Россия, проводящая активную дипломатию на Ближнем Востоке и являющаяся коспонсором ближневосточного мирного процесса, продолжит усилия по преодолению возникших трудностей на палестино-израильском треке. Рассчитываем, что возникшие проблемы и споры будут в кратчайшие сроки преодолены в духе взаимности и в строгом соответствии с подписанными сторонами договоренностями, дабы обеспечить завершение мер переходного периода и параллельное налаживание переговоров об окончательном статусе. Российская дипломатия будет и впредь уделять этим задачам повышенное внимание.

Заместитель Председателя г-н Джемат (Бруней-Даруссалам) занимает место Председателя.

Г-н Наталегава (Индонезия) (говорит по-английски): Позвольте мне прежде всего выразить глубокую обеспокоенность делегации Индонезии в связи с ухудшением здоровья Его Величества короля Иордании Хусейна. Наши молитвы и наши мысли с Его Величеством, с его семьей и народом Иордании. Мы желаем Его Величеству скорейшего выздоровления.

Мы хотели бы воспользоваться этой возможностью и выразить наше сочувствие правительству и народу Колумбии в связи с землетрясением, которое недавно обрушилось на эту страну.

Это заседание Генеральной Ассамблеи созвано в рамках возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии по рассмотрению противозаконных действий Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории. Международное сообщество ранее в ходе десятой чрезвычайной специальной сессии уже четыре раза выражало свое решительное осуждение противозаконных действий Израиля. Поэтому с чувством глубокого сожаления и разочарования мы отмечаем, что предыдущие резолюции не выполнены. Израиль продолжает свои противозаконные действия в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории, в частности строительство новых поселений в

Джебель-Абу-Гнейме, расширение существующих поселений и даже конфискацию новых арабских земель. Именно эти зловещие события привели к созыву этого заседания.

Мы хорошо знаем о серьезных последствиях таких противозаконных действий и о пагубных последствиях, когда весь регион заставляют жить в неприемлемых условиях, и наши обсуждения проводятся для того, чтобы дать отпор израильской политике создания поселений, которые направлены на изменение характера, правового статуса и демографического состава Иерусалима и остальной части оккупированных палестинских территорий. Эти меры совершенно неприемлемы.

Мы горячо надеялись на то, что заключение Уай-риверского меморандума от 23 октября 1998 года придаст столь необходимый стимул мирному процессу, который находится в тупике в течение более двух лет. Однако основное препятствие, которое ранее замедлило осуществление мирных соглашений, заключенных между заинтересованными сторонами, по-прежнему сводит на нет усилия по достижению всеобъемлющего мира. Надежды, порожденные мирными соглашениями, сменились разочарованием и отчаянием в результате отказа Израиля от своих обязательств. Мы воздаем должное палестинскому народу за его мужество и выдержку в таких тяжелых условиях. Не может быть сомнений в том, что его приверженность следовать по пути мира, несмотря на ужасные препятствия, с которыми он сталкивается, принесет в конечном счете плоды.

Международному сообществу следует поэтому призвать Израиль выполнить в полном объеме резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности и прекратить отказываться от обязательств, взятых вместе с лидерами палестинского народа. Это критический момент не только в жизни палестинцев, но также для всех жителей на оккупированных арабских землях, с серьезными последствиями для региона и для всего мира. Поэтому Израилю надлежит продемонстрировать свою искренность и приверженность миру не только на словах, но и на деле и конкретными действиями.

В представленном нам сегодня проекте резолюции обоснованно подтверждаются важные элементы предыдущих резолюций, принятых на

десятой чрезвычайной специальной сессии. Моя делегация хотела бы также подчеркнуть значение скорейшего созыва конференции Высоких Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции по обеспечению выполнения Конвенции на оккупированных палестинских территориях, включая Иерусалим, и ее соблюдению в соответствии с общей статьей 1. В свете приближающейся пятидесятий годовщины четырех Женевских конвенций нам тем более следует обеспечить выполнение этих положений, особенно в том, что касается лишения прав всего государства и его народа в течение более чем пяти десятилетий.

Индонезия всегда подтверждала свою позицию, что мир может быть достигнут и сохранен только в том случае, если он основывается на всех соответствующих резолюциях Генеральной Ассамблеи, в частности на резолюциях 242 (1967), 338 (1973) и 425 (1978) Совета Безопасности, а также на принципе "земля в обмен на мир". Со своей стороны, Индонезия подтверждает свою неизменную солидарность с палестинским народом, в частности в связи с осуществлением его суверенного и неотъемлемого права на независимую родину на своей собственной палестинской земле.

Несомненно, Организация Объединенных Наций несет историческую и моральную ответственность перед народом Палестины. Это был один из первых вопросов на повестке дня Организации; трагично, что он остается в ней и по сей день. Нельзя отрицать, что ни один другой вопрос не является в большей мере трудноразрешимым, чем палестинский вопрос. Организации Объединенных Наций следует продолжать нести свою ответственность до полного признания прав палестинского народа. Нам следует воспользоваться предоставленной нам возможностью и предпринять решительные действия, единогласно приняв представленную нам резолюцию.

Г-н Ад-Досари (Бахрейн) (говорит по-арабски): Прежде всего я хотел бы выразить сочувствие нашей братской стране Иордании в связи с ухудшением здоровья Его Величества короля Хусейна. Мы желаем ему скорейшего выздоровления. Выражаем сочувствие также правительству и народу Иордании; мы желаем им процветания.

Я хотел бы также выразить наши соболезнования правительству и народу Колумбии в

связи с гибелю людей и разрушениями, вызванными землетрясением, которое недавно поразило эту страну.

Моя делегация очень признательна Председателю Генеральной Ассамблеи за его позитивный отклик на просьбу Группы арабских государств о возобновлении десятой чрезвычайной специальной сессии для рассмотрения незаконных действий Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории. Мы хотели бы также поблагодарить государства - члены Движения неприсоединения и другие государства, которые поддержали просьбу Группы арабских государств.

Прошло больше года с момента принятия Генеральной Ассамблеей резолюции ES-10/5 от 17 марта 1998 года, но пока не достигнуто соглашения по созыву конференции Высоких Договаривающихся Сторон Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года, а именно четвертой Женевской конвенции. Эта конференция рассмотрела бы меры по обеспечению выполнения Конвенции на оккупированных территориях, включая Иерусалим, и обеспечению выполнения ее Израилем в соответствии с общей статьей 1.

Моя делегация настоятельно призывает заинтересованные стороны, особенно правительство Швейцарии в его качестве депозитария Конвенции, приложить все возможные усилия для того, чтобы провести совещание экспертов Высоких Договаривающихся Сторон не позднее апреля 1999 года. Мы обращаемся с просьбой пригласить Палестину для участия в конференции и в подготовительных мероприятиях к ее проведению.

Если конференция не будет созвана или возникнут какие-либо препятствия на пути проведения совещания экспертов, израильское правительство получит возможность для дальнейшего отказа от выполнения своих международных обязательств перед палестинским народом, страдающим под игом израильской оккупации. Это также позволит израильскому правительству отказаться от выполнения обязательств, проистекающих из четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года.

Израильская оккупация является единственной сохраняющейся иностранной оккупацией в конце этого столетия. Ничто не может сдержать произвольную и репрессивную практику Израиля на оккупированных палестинских территориях, включая Иерусалим, и на других арабских территориях. Израиль отказался выполнять все свои обязанности в контексте мирного процесса на Ближнем Востоке, которые определены в международных конвенциях и документах, в том числе на Мадридской мирной конференцией, а также Ословские соглашения и последнее по счету, но не по важности - Уай-риверский меморандум. Мы хотели бы напомнить, что правительство Израиля приняло решение приостановить процесс выполнения положений Меморандума. Израильское правительство также настаивает на проведении своей незаконной деятельности по созданию поселений и разрушению домов в качестве своеобразной прелюдии к дальнейшему захвату оккупированных арабских и палестинских территорий.

Мирный процесс находится на переломном этапе. Он почти зашел в тупик в результате политики Израиля по отношению к мирному процессу и продолжающемуся противодействию цели осуществления его обязательств в этой связи. Поэтому мы призываем международное сообщество оказать необходимое давление на израильское правительство с тем, чтобы заставить его выполнить его обязательства по отношению к мирному процессу. Такое давление, возможно, заставит его отреагировать на резолюции международного сообщества, призывающие его выполнить четвертую Женевскую конвенцию. Мы не будем призывать к какому-либо необоснованному давлению на израильское правительство, которое даже после подписания Уай-риверского меморандума продолжает заявлять, что оно не намерено выполнять соглашение под тем предлогом, что Палестинский орган не выполнил некоторые положения.

Мы не знаем, к каким предлогам он прибегнет в следующий раз. Обычно условия оговариваются не после переговоров, а во время их проведения. Израиль несет ответственность за невыполнение этого соглашения, за отказ освободить палестинских заключенных, что предусматривается соглашением, и за продолжение строительства поселений на палестинских территориях. Он также несет

ответственность за попрание международных конвенций и договоренностей. Международное сообщество призвано выполнить свои обязательства и принять шаги, необходимые для того, чтобы заставить Израиль выполнить свои обязательства.

Г-н Махбубани (Сингапур) (говорит по-английски): Начиная с марта 1997 года, Генеральная Ассамблея провела пять заседаний в рамках десятой чрезвычайной специальной сессии для рассмотрения незаконных действий Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории. Вызывает сожаление тот факт, что по прошествии почти двух лет после первого заседания и 11 месяцев после последней возобновленной сессии в решении этого вопроса был достигнут такой скромный прогресс.

Как мы отмечали в предыдущих случаях, Сингапур неизменно придерживается позиции, которая состоит в том, что мирный процесс является единственным путем достижения прочного мира и безопасности для палестинцев, а также для Израиля и его соседей. Мы вновь заявляем о нашей приверженности цели всеобъемлющего, справедливого и прочного мира, основанного на резолюциях 242 (1967), 338 (1973) и 425 (1978) Совета Безопасности и нормах международного права. Сингапур будет и далее оказывать поддержку усилиям, нацеленным на достижение мирного урегулирования палестинского вопроса.

Исходя из этого, Сингапур подтверждает важность полного и незамедлительного выполнения всех резолюций Генеральной Ассамблеи. Мы приветствуем проведение в Женеве 27-29 октября прошлого года совещания экспертов Высоких Договаривающихся Сторон. Вместе с тем, к сожалению, не выполнены все положения резолюций ES-10/2, ES-10/3, ES-10/4 и ES-10/5. Мы поддерживаем вышеупомянутые резолюции и обращаемся с призывом к правительству Швейцарии в его качестве депозитария четвертой Женевской конвенции провести конференцию Высоких Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции о мерах по обеспечению выполнения Конвенции на оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим.

Г-н Шауши (Тунис) (говорит по-арабски): В нынешних сложных обстоятельствах для братского нам Иорданского Хашимитского Королевства,

сложившихся в связи с критическим состоянием здоровья Его Высочества короля Хусейна, моя делегация выражает надежду на то, что братский народ Иордании сможет перенести эту трагедию мужественно и стойко.

Моя делегация также хотела бы выразить соболезнования народу и правительству Колумбии в связи с разрушительным землетрясением, которое произошло недавно в этой дружественной нам стране.

Десятая чрезвычайная специальная сессия Генеральной Ассамблеи возобновляет свою работу для нового рассмотрения вопроса о незаконных действиях Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории. На протяжении почти двух лет этот вопрос находится на рассмотрении чрезвычайной специальной сессии. Преобладающим большинством голосов Ассамблея приняла многочисленные резолюции, в которых она выражает свое решительное осуждение всех незаконных мер и действий Израиля в Иерусалиме и на остальной части палестинской территории. В резолюциях специальной сессии Ассамблея самым решительным и конкретным образом потребовала от правительства Израиля немедленно и полностью прекратить строительство поселений и всякой другой деятельности по созданию поселений. Специальная сессия также неоднократно обращалась с требованием к Израилю прекратить все такие незаконные действия на остальной части палестинских территорий, как его попытки изменить демографический состав на территориях и произвольные меры против палестинского народа. Сессия также потребовала, чтобы Израиль признал de jure факт применимости четвертой Женевской конвенции от 12 августа 1949 года о защите гражданского населения во время войны и тот факт, что она отвечает соответствующим резолюциям, принятым международным сообществом.

Прошло два года после проведения специальной сессии по этому вопросу, но, несмотря на ее неоднократные призывы, нет никаких признаков того, что Израиль реагирует или что он просто намерен отреагировать на эти призывы. Напротив, израильское правительство упорствует в проведении политики и практики создания поселений. Оно продолжает более активно заниматься деятельностью по созданию поселений и

соответствующими программами в Иерусалиме и на других оккупированных палестинских территориях. Это вопиющее нарушение четвертой Женевской конвенции, резолюций международного сообщества и норм международного права. Это вызов международному сообществу и его решительной оппозиции незаконной политике создания поселений.

В результате всех этих событий еще более важно и необходимо, чтобы международное сообщество и впредь занимало эту твердую позицию и требовало созыва конференции Высоких Договаривающихся Сторон Женевской конвенции для принятия мер, необходимых для ее осуществления в Иерусалиме и на оккупированных палестинских территориях в соответствии с общей статьей 1 Женевской конвенции по международному гуманитарному праву. Тунис вновь подтверждает важность выполнения рекомендаций относительно проведения этой конференции в кратчайшие возможные сроки. Тунис также полностью поддерживает проект резолюции, находящийся на рассмотрении возобновленной специальной сессии по этому вопросу. Моя страна, соавтор этого проекта резолюции, считает, что он отвечает рекомендации, принятой сессией, и что он отражает негативный характер событий вокруг этого вопроса, обусловленный отсутствием реакции правительства Израиля на обращенные к нему призывы.

В проекте резолюции также предлагаются международному сообществу директивы для дальнейшей деятельности по решению этого вопроса, и в качестве следующего шага предлагается созвать конференцию Высоких Договаривающихся Сторон Конвенции в конкретно установленные сроки. Мы призываем государства - члены Генеральной Ассамблеи поддержать этот проект резолюции и голосовать за него.

Тунис, как он это делал неоднократно в прошлом, подтверждает необходимость возобновления ближневосточного мирного процесса на всех направлениях с целью установления справедливого, прочного и всеобъемлющего мира в регионе, который должен обеспечить палестинскому народу возможности для реализации всех его национальных законных прав, прежде всего его права на создание своего независимого государства со столицей в Иерусалиме. Необходимо также положить конец израильской оккупации Сирийских

Голан и Южного Ливана и открыть путь народам региона к существованию в условиях безопасности и сотрудничества.

Этого невозможно достичь до тех пор, пока Израиль будет по-прежнему игнорировать свои обязательства, активизировать политику создания поселений и не выполнять все достигнутые договоренности, последняя из которых - Уай-Риверский меморандум, осуществление которого было приостановлено недавно Израилем.

Ответственность Организации Объединенных Наций за поддержку палестинского народа носит исторический характер, и она не может игнорировать ее до тех пор, пока не будут реализованы чаяния этого народа, который продолжает свою борьбу. Принятие проекта резолюции, находящегося на нашем рассмотрении, на этой чрезвычайной специальной сессии является частью и частицей этой ответственности.

Г-н Камаль (Пакистан) (говорит по-английски): Позвольте мне начать с молитвы, которую обращает к Всевышнему правительство и народ Пакистана, - молитвы о скорейшем выздоровлении и о здравии Его Королевского Величества короля Иордании Хусейна.

Генеральная Ассамблея собирается сегодня в пятый раз - начиная с 25 апреля 1997 года - с единственной целью - рассмотреть вопрос о незаконных действиях Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на всей остальной оккупированной палестинской территории. Израиль не выполнил требования, содержащиеся в различных резолюциях Ассамблеи, в том числе прекращении и обращении вспять всех своих незаконных действий на оккупированных территориях.

В своем качестве оккупирующей державы Израиль продолжает совершать грубые нарушения - согласно положениям, содержащимся в статье 147 четвертой Женевской конвенции от 12 августа 1949 года, включая преднамеренное убийство, пытки или бесчеловечное обращение, произвольные задержания, обширные разрушения, присвоение собственности и незаконные депортации. В статье 49 Конвенции ясно говорится о том, что оккупирующая держава не сможет депортировать или перемещать часть своего собственного гражданского населения

на оккупированную ею территорию. У нас вызывает озабоченность то, что депортация палестинцев и создание новых еврейских поселений на оккупированных территориях - это широко распространенные нарушения, которые являются серьезным препятствием на пути достижения мира и процветания на Ближнем Востоке.

В четвертой Женевской конвенции оговорен механизм для борьбы с серьезными нарушениями, совершаемыми сторонами - участниками Конвенции. В статье 148 Конвенции отмечается, что ни одной из Высоких Договаривающихся Сторон не будет разрешено освобождать себя или какую-либо другую Высокую договаривающуюся Сторону от ответственности, которая возлагается на нее или на другую Высокую договаривающуюся Сторону вследствие нарушений, предусмотренных в предыдущих статьях. В статье 1 Конвенции Высокие Договаривающиеся Стороны обязуются при любых обстоятельствах соблюдать и заставлять соблюдать эту Конвенцию. Поэтому мы несем коллективную ответственность за то, чтобы заставить Израиль соблюдать положения Женевской конвенции 1949 года.

Резолюции Генеральной Ассамблеи по этому вопросу неоднократно подтверждали наше коллективное обязательство соблюдать эту Конвенцию. В этих резолюциях, в частности, предлагалось созвать конференцию Высоких Договаривающихся Сторон. Несмотря на усилия всех заинтересованных сторон, непримиримая позиция Израиля не позволила достичь договоренности о созыве конференции Высоких Договаривающихся Сторон. Поэтому крайне важно, чтобы конференция Высоких Договаривающихся Сторон Женевской конвенции была созвана как можно скорее с целью рассмотрения вопроса о мерах, направленных на то, чтобы обеспечить соблюдение Конвенции на оккупированных палестинских территориях, включая Иерусалим, и заставить соблюдать ее в соответствии с общей статьей 1 всех четырех Женевских конвенций. Правительство Пакистана, будучи участником четвертой Женевской конвенции, поддерживает идею созыва этой конференции Высоких Договаривающихся Сторон 8 апреля 1999 года, как то было предложено в проекте резолюции, находящемся сегодня на рассмотрении Генеральной Ассамблеи.

Пакистан неизменно поддерживает справедливую борьбу за неотъемлемые права палестинского народа. Мы постоянно заявляли о том, что резолюции 242 (1967), 338 (1973) и 425 (1978) Совета Безопасности остаются надежными и законными рамками для достижения мира на Ближнем Востоке. Правительство и народ Пакистана считают, что вопрос об Аль-Кудс аш-Шарифе, оккупированном Израилем с 1967 года, является сердцевиной арабо-израильского конфликта. Он остается центральным вопросом в рамках любого всеобъемлющего урегулирования. Нельзя обеспечить прочный мир в регионе без возвращения Аль-Кудс аш-Шарифа и всех оккупированных территорий палестинским властям.

Израиль должен в полном объеме выполнять договоренности, которые он заключил с палестинцами, в том числе и Уай-Риверский меморандум. И он должен в духе дружбы решить все остающиеся вопрос с Палестинским национальным органом.

Проект резолюции, представленный Генеральной Ассамблее, содержит основные меры, которые должны выполнить израильские власти для восстановления взаимного доверия и взаимопонимания между двумя сторонами. Пакистан является одним из соавторов проекта резолюции и надеется на то, что он будет принят консенсусом.

Г-н Вермюлен (Южная Африка) (говорит по-английски): Моя делегация выражает от имени Движения неприсоединения нашу глубокую обеспокоенность критическим состоянием здоровья короля Хусейна. Наши мысли в это трудное время с его семьей и народом Иордании.

Далее мы хотели бы выразить наши соболезнования правительству и народу Колумбии в связи с трагическими жертвами и опустошением, вызванными поразившим эту страну землетрясением.

Я хотел бы от имени Движения неприсоединившихся стран поблагодарить Вас, г-н Председатель, за созыв этого чрезвычайно важного заседания. Сознавая необходимость безотлагательных действий, Движение поддержало просьбу Группы арабских государств о возобновлении десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи для рассмотрения

незаконных израильских действий в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной оккупированной палестинской территории.

Весьма прискорбно то, что Ассамблея вновь приходится для рассмотрения этого вопроса собираться на специальную сессию. Несмотря на неоднократные призывы Ассамблеи, Израиль по-прежнему отказывается выполнять положения резолюций десятой чрезвычайной специальной сессии, в которых, помимо всего прочего, Высоким Договаривающимся Сторонам четвертой Женевской конвенции рекомендуется созвать конференцию по вопросу о мерах обеспечения выполнения Конвенции на оккупированных палестинских территориях, включая Иерусалим и ее соблюдению в соответствии с положениями Конвенции. Подавляющая поддержка со стороны Ассамблеи этих резолюций демонстрирует настойчивость в этом деле большинства международного сообщества.

Однако Израиль продолжает свою незаконную деятельность, особенно в отношении деятельности по созданию на оккупированных территориях поселений, в грубое нарушение положений четвертой Женевской конвенции, особенно ее статьи 49, в которой четко говорится о том, что оккупирующей державе нельзя депортировать или переселять часть своего гражданского населения на оккупируемую ею территорию. Это представляет собой незаконную попытку изменить физический характер, юридический статус и демографический состав оккупированных территорий в прямое нарушение достигнутых между Израилем и Палестиной соглашений, а также в прямое нарушение международного права.

В ходе состоявшейся 2-3 сентября 1998 года в Дурбане двенадцатой Конференции глав государств и правительств Движения неприсоединения вновь была выражена традиционная давняя солидарность с палестинским народом и была подтверждена его позиция относительно оккупированного Восточного Иерусалима, незаконных израильских поселений и применимости четвертой Женевской конвенции ко всей оккупируемой палестинской территории, включая Иерусалим. Кроме того, Движение потребовало от Израиля, оккупирующей державы, осуществить соответствующие резолюции Совета Безопасности по данному вопросу и выполнить свои юридические обязательства. Важно и то, что Движение вновь заявило о своей поддержке

рекомендаций, содержащихся в резолюциях, принятых на десятой чрезвычайной специальной сессии, а именно резолюциях ES-10/2, ES-10/3, ES-10/4 и ES-10/5.

В таких обстоятельствах Движение неприсоединения глубоко обеспокоено упорными нарушениями Израилем заключенных соглашений, в том числе незаконной деятельностью по созданию поселений, репрессивными мерами и резким ухудшением экономического положения палестинского народа. Только на прошлой неделе израильский парламент принял законодательство, которое еще больше затруднит оказание на Израиль влияния, с тем чтобы он ушел с оккупированной палестинской территории. Поэтому мы вновь выступаем с призывом активизировать усилия, направленные на обеспечение выполнения Израилем существующих соглашений, в том числе Уай-риверского меморандума, и на обеспечение их своевременного осуществления.

Мы вспоминаем, насколько многообещающими были Уай-риверские переговоры. Именно поэтому мы с большим разочарованием узнали о недавнем решении правительства Израиля о приостановке выполнения Уай-риверского меморандума и переговоров об окончательном статусе. Необходимо приложить все усилия к возобновлению мирного процесса, являющегося единственным средством обеспечения прочного мира, безопасности и стабильности в регионе.

Международное сообщество не может бездействовать, когда Израиль отказывается выполнять соответствующие резолюции Совета Безопасности и соблюдать свои юридические обязательства. Необходимо решительно и твердо потребовать от Израиля прекращения его связанной с поселениями деятельности и другой незаконной деятельности на оккупированных территориях, а также прекращения действий, усугубляющих страдания палестинского народа. Долг всех членов Генеральной Ассамблеи заключается в том, чтобы обеспечивать соблюдение целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, международного гуманитарного права и всех других инструментов международного права, равно как и соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Десятая чрезвычайная специальная сессия уже рекомендовала вновь созвать конференцию Высоких

Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции для рассмотрения мер обеспечения выполнения этой Конвенции на оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим, и гарантирования ее соблюдения в осуществление их коллективной ответственности, как предусматривается в общей статье 1.

Теперь Высоким Договаривающимся Сторонам следует действовать быстро для созыва этой конференции по мерам обеспечения выполнения четвертой Женевской конвенции на палестинских территориях, включая Иерусалим. В этой связи мы с положительной стороны отмечаем усилия правительства Швейцарии как депозитария Конвенции и призываем швейцарское правительство провести необходимые подготовительные мероприятия к этой конференции. Претворение в жизнь законных чаяний палестинского народа уже давно просрочено.

Г-н Дауса Сеспедес (Куба) (говорит по-испански): Прежде всего я хотел бы выразить соболезнования и солидарность правительства и народа Кубы братской Республике Колумбии в связи с гибелю иувечьями тысяч людей, вызванными недавно произошедшими там землетрясениями. Мы также выражаем свою скорбь по поводу полученного нами тревожного известия о состоянии здоровья короля Иордании Хусейна. Мы надеемся на его выздоровление.

Моя делегация хотела бы всецело присоединиться к заявлению, сделанному представителем Южной Африки от имени Движения неприсоединения.

Мы вновь собирались в этом зале для обсуждения пункта, который, по сути, находится на рассмотрении Генеральной Ассамблеи на протяжении десятилетий: "Незаконные действия Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории".

Десятая чрезвычайная специальная сессия Ассамблеи приняла уже четыре резолюции, однако перспективы на будущее оккупированной палестинской территории остаются мрачными и приводящими в уныние.

Несмотря на недвусмысленное осуждение израильского правительства со стороны международного сообщества, оно упорно продолжает проводить в жизнь свою политику поселений - политику, в развитие которой включено и строительство нового поселения в Джебель-Абу-Гнейме. Дополнительные жилые дома строятся также и в уже существующих поселениях наряду с соединяющими их объездными дорогами. Поселенцы устанавливают на палестинской земле жилые дома готовой сборки, а палестинцы, проживающие в Иерусалиме, лишаются своего права на жительство.

Меры, подобные этим, а также любые другие, нацеленные на изменение юридического статуса и демографического состава оккупированной палестинской территории, по сути своей, не имеют никакой юридической силы; они незаконны и представляют собой нарушение основополагающих норм международного права и международного гуманитарного права.

Вдохновленные надеждой на то, что Уайриверский меморандум ознаменовал прорыв в зашедшем в тупик мирном процессе, некоторые ощутили оптимизм при его подписании 23 октября прошлого года. Однако подобные чувства улетучиваются день ото дня.

Правительство Израиля необоснованно приняло решение в одностороннем порядке приостановить выполнение соглашения и пытается навязать неприемлемые условия в связи с любым дальнейшим выводом израильских войск. Если событиям будет позволено развиваться таким образом, то ближневосточный мирный процесс обречен на провал.

Организация Объединенных Наций вместе со своими государствами-членами должна активизировать усилия для вывода этого процесса из нынешнего тупика и должна продолжать неустанно трудиться для достижения цели прочного мира в регионе на основе резолюций 242 (1967), 338 (1973) и 425 (1978) Совета Безопасности.

Совет Безопасности в 24 резолюциях подтвердил применимость четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны ко всем территориям, оккупированным Израилем в 1967 году, включая Иерусалим. Тем не

менее Израиль упрямо не желает признавать эти факты.

В резолюциях, принятых на десятой чрезвычайной специальной сессии, Генеральная Ассамблея четко призывала к созыву конференции Высоких Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции для рассмотрения мер по укреплению применения Конвенции на оккупированных палестинских территориях и для обеспечения соблюдения этого юридического документа в соответствии с общей статьей 1.

Куба позитивно откликнулась на инициативу швейцарских властей, предложивших в качестве депозитария Конвенции созвать совещание экспертов, которое состоялось в октябре прошлого года. Признавая полезность такого совещания, мы хотели бы вновь подтвердить нашу твердую поддержку рекомендации Ассамблеи о созыве конференции Высоких Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции.

Ситуация настолько серьезна, что не может быть промедления, и мы всецело верим в известную способность правительства Швейцарии обеспечить созыв конференции в ближайшее время.

Куба считает, что существует безусловная необходимость гарантировать участие Палестины как непосредственно вовлеченной стороны в этой конференции.

В заключение я хотел бы вновь подтвердить решительную приверженность правительства и народа Кубы делу палестинского народа, свидетельством чему служит наша всемерная поддержка защиты его законных и неотъемлемых прав. Мы испытываем подобные же чувства и несем те же обязательства перед другими арабскими народами, которые с горечью переживают оккупацию своей территории.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Мы заслушали последнего оратора в ходе прений по этому пункту на сегодняшнем заседании.

Теперь я предоставлю слово тем представителям, которые желают выступить в осуществление права на ответ.

Позвольте напомнить членам Ассамблеи о том, что первое выступление в порядке осуществления права на ответ ограничивается 10 минутами, а второе - 5 минутами и что выступления осуществляются делегациями с места.

Г-н Аль-Кидва (Палестины) (говорит по-арабски): Я не хочу описывать выступление Израиля, которое мы услышали сегодня. Я хотел бы лишь сделать следующие замечания.

Во-первых, основная проблема всегда заключалась в израильской оккупации и в попытках Израиля отрицать факт такой оккупации, что мы услышали и сегодня. Израильский представитель использовал такие термины, как "районы, находящиеся под израильским управлением". Это является отражением идеологической задачи, направленной в первую очередь на оккупацию земли и на недопущение реализации палестинским народом своих национальных прав на собственную землю.

Во-вторых, израильский представитель сказал, что около 97 процентов палестинцев находится под палестинским управлением и, таким образом, не может считаться находящимся под израильской оккупацией. Это является отражением еще одной идеологической задачи, суть которой состоит в экспансии и оккупации земель. Но то, что он сказал, неверно. Любой палестинец, проживающий на палестинской территории, все равно живет в условиях израильской оккупации, независимо от того, где размещены израильские танки: внутри города Рамаллаха или вокруг него. Факт остается фактом: без разрешения оккупационных войск невозможно ввезти в город или вывезти из него даже банку молока для ребенка.

Кроме того, израильские притязания свидетельствуют о стремлении создать систему апартеида - бантустан - для палестинцев или даже поместить их в лагеря, с тем чтобы израильские оккупанты могли вести на палестинских территориях жизнь почтенных колонистов.

В-третьих, раз уже израильский представитель беспокоится о цифрах, я хотел бы напомнить ему некоторые факты. Согласно резолюции о разделе, еврейское государство получило 54 процента от 27 000 квадратных километров подмандатной Палестины. В 1948 году Израиль незаконно

оккупировал дополнительные районы, распространив на них израильскую юрисдикцию и увеличив свою общую территорию до 78 процентов от территории подмандатной Палестины. Это означает, что Западный берег и сектор Газа составляют лишь 22 процента от территории подмандатной Палестины. Недавно Израиль вывел свои войска менее чем с 10 процентов этой территории, то есть менее чем с 2 процентов общей территории подмандатной Палестины, и это та земля, на которой, согласно израильскому представителю, мы должны жить и радоваться.

В-четвертых, израильский представитель должен понимать, что палестинские территории, оккупируемые с 1967 года, это все оккупированные территории и что если бы существовали спорные территории, то объективно и по четким юридическим признакам это земли, расположенные между границами, проведенными в соответствии с резолюцией о разделе, и линиями, образовавшимися в результате заключения перемирия 1948 года, то есть Восточный Иерусалим, Западный берег и сектор Газа.

В-пятых, мы не собираемся вдаваться в обсуждения относительно принципа, в соответствии с которым следует проводить конференцию Высоких Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции. Он уже согласован большинством государств-членов. Мы также не будем начинать обсуждения о нарушениях Меморандума о взаимопонимании, подписанного в Уай-ривер, поскольку позиция всех государств в этом отношении известна.

И, наконец, в-шестых, представитель Израиля сказал, что конференция сторон четвертой Женевской конвенции никогда не созывалась, и это правда. Однако это очень горькая правда, и это не означает, что такие встречи не должны происходить в будущем.

Кроме того, то, что израильский представитель говорил о палестинской ситуации, неверно; как будто бы совершаемые Израилем нарушения соглашения неважны и несущественны.

Эти нарушения продолжались на протяжении более 30 лет оккупации. Они привели к разрушению экономической и социальной структуры жизни палестинского народа в условиях оккупации. Сейчас

они воплощают собой постоянную колониальную оккупацию поселенцами наших палестинских земель. В конце XX века единственным остающимся примером колониализма является израильская оккупация, имеющая своей целью ликвидацию существования палестинцев как народа, который как все другие народы имеет неотъемлемые права. Мы поистине стремимся к миру: справедливому миру; миру, опирающемуся на международную законность; миру, построенному на основе сосуществования и уважения прав народов соседних государств. Мы с уважением относимся к существованию двух государств в нашем регионе.

Г-н Голд (Израиль) (говорит по-английски): Я сделаю два замечания. Как представляется, здесь излагаются совершенно разные понимания относительно того, какие конкретно земли оккупированы и какие являются спорными. В одних случаях за точку отсчета берутся резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. В других за точку отсчета берется резолюция 181 (III) Генеральной Ассамблеи, известная как план разделения. Но существует и причина для тревоги, о которой я хочу сообщить государствам-членам. Как я уже говорил, ее можно найти на обложке документов Постоянного представительства ООП, где приводится адрес ее Наблюдателя. Если государства-члены взглянут на символ с правой стороны этой обложки, копию которой я держу в руке, то они увидят, что карта того, что обозначается как Палестина, не является картой 1947 года; это и не карта с границами 1967 года. На нем изображена карта всей Палестины, на которой Израиль не существует. Поэтому несколько нелепо вести прения о том, какие границы имеются в виду и каковы намерения Израиля, когда, если взглянуть на официальные документы ООП, Израиль, по существу, был ликвидирован.

Мне также хотелось бы повторить сказанное мной на предшествующих заседаниях чрезвычайной специальной сессии в связи с вопросом деятельности в отношении поселений в целом. Политика Израиля по сохранению и защите еврейских общин на Западном Берегу и в Газе полностью соответствуют Соглашениям, подписанным в Осло. Ни в Декларации принципов, подписанной 13 сентября 1993 года, ни во Временном соглашении от 25 сентября 1995 года не содержится никаких положений, запрещающих или ограничивающих поселения еврейских общин на Западном Берегу и

в Газе. Они не препятствуют естественному росту как палестинских городов и деревень, так и еврейских общин в одном и том же районе. Это положение не было изобретено для настоящей сессии; по существу о нем 5 октября 1995 года заявил наш покойный премьер-министр Ицхак Рабин во время представления Временного соглашения II, подписанного в Осло, на ратификацию израильским кнессетом. Он сказал:

"Я хочу напомнить вам о следующем: мы взяли на себя обязательство, это означает, что мы достигли договоренности. Мы взяли обязательство перед кнессетом не ликвидировать ни одного поселения в рамках Временного соглашения и не замораживать строительство и их естественный рост".

Когда в 1995 и 1996 годах имел место этот естественный рост, этот вопрос не поднимался. Тем не менее, позвольте отметить следующее. Соглашение, достигнутое в Осло, содержит одно положение, которое запрещает изменять статус территорий. Оно призвано обеспечить, чтобы ни одна из сторон не предпринимала односторонние меры в целях изменения правового статуса этих районов. Воздействие на правовой статус оказывают такие акты, как аннексия или односторонние заявления Палестинского государства. Они изменяют статус Западного берега, а не влияют на строительство в существующих израильских общинах. Рост поселений вряд ли изменяет ситуацию на местах на Западном берегу и в Газе. Если все палестинские города вместе взятые занимают несколько процентов территории Западного берега, добавление одного дома в израильском городе или деревне требует гораздо меньше земли.

Таким образом, это подводит нас к основополагающему вопросу о проведении чрезвычайной специальной сессии. Первоначально чрезвычайные специальные сессии были предусмотрены для международных чрезвычайных ситуаций: таких международных чрезвычайных ситуаций, как в 1950 году, когда Северная Корея вторглась в Южную Корею и впервые была разработана резолюция "Единство в пользу мира". Данная же чрезвычайная специальная сессия Генеральной Ассамблеи была создана в связи со строительством Израилем кондоминиума. Принимая во внимание существующие мировые проблемы -

голода, войны, геноцида, - созыв чрезвычайной специальной сессии по вопросу о строительстве Израилем кондоминиума является совершенным злоупотреблением в отношении Организации Объединенных Наций и системы Организации Объединенных Наций.

Г-н эль-Араби (Египет) (говорит по-арабски): Я ожидал, что, сделав сегодня свои заявления, мы все проявим реальную готовность продвигаться вперед и что мы все будем стремиться к достижению мира, избегая искажения фактов и излишней конфронтации. Сегодня утром мы явились свидетелями ряда фальсификаций, противоречащих достоверным историческим фактам. Я считаю своим долгом прояснить некоторые из фактов, представленные в ложном свете.

Представитель Израиля вновь повторил на Генеральной Ассамблее, что в 1967 году Израиль вступил в оборонительную, а не наступательную войну. Ему прекрасно известны исторические факты, так же как и то, что все израильские должностные лица заявили о том, что Израиль планировал эту войну и что именно Израиль явился стороной, начавшей агрессию в июне 1967 года. Это произошло в тот самый день, - 5 июня 1967 года - когда вице-президент Египта должен был, по приглашению президента Линдона Джонсона, отправиться в Вашингтон на встречу с президентом Джонсоном в целях проведения переговоров о ситуации в регионе. Как показывает история, Израиль предпринял этот акт агрессии в целях блокирования любых перспектив мирного урегулирования ситуации, которая уже достигла значительного накала в результате заявлений израильских должностных лиц. Таким образом, нельзя говорить о том, что израильская агрессия была осуществлена в целях самообороны; это была наступательная война в полном смысле этого слова.

Достоин сожаления также тот факт, что фальшивость достигла таких масштабов, что теперь израильский посол голословно утверждает, что среди причин войны 1967 года можно назвать поступившую в мае того же года просьбу о выводе Чрезвычайных сил Организации Объединенных Наций. Израильский посол позволяет себе повторять эту фальшивку, несмотря на тот факт, что документы Организации Объединенных Наций, в том числе резолюции этой Ассамблеи, - которая в 1956 году впервые собралась в рамках чрезвычайной специальной сессии в

соответствии с резолюцией "Единство во имя мира" по просьбе правительства Египта, - при создании международных сил поручили им патрулирование границ. На протяжении 10 лет Египет соглашался с этим мандатом, хотя Израиль его отверг.

В мае 1967 года Генеральный секретарь У Тан предпринимал неустанные попытки убедить Израиль согласиться на транзитный проход сил по его территории, как он это делал в предыдущие 10 лет. Однако Израиль, который занимал тогда недобросовестную и злонамеренную позицию, ответил отказом на эту просьбу, дабы не было международных свидетелей его акту агрессии.

Я приношу извинения за обсуждение этого вопроса. Как я сказал в самом начале, все мы должны смотреть в будущее. Однако я счел необходимым выступить с ответными комментариями на такое заявление. Надеюсь, что все мы будем стремиться к движению вперед и что все мы будем стремиться к достижению мира и к тому, чтобы избегать конфронтации и фальсификаций.

Г-н аль-Кидва (Палестина) (говорит по-арабски): Прежде всего я хотел бы привлечь внимание представителя Израиля к тому факту, что моя делегация называется Представительство Постоянного наблюдателя от Палестины. Надеюсь, что он будет обращаться к нам подобающим образом, хотя совершенно ясно, что он не может сделать даже этого. Попросту говоря, даже само название Палестины представляет для него проблему, и мы искренне об этом сожалеем. Наши полномочия ясно определены в резолюциях Организации Объединенных Наций и обладающих международной легитимностью.

Во-вторых, попытки возобновить прежние дискуссии, поднимая вопрос об изображениях на бланке нашего Представительства, поистине вызывают сожаление и являются недостойными. На эмблеме изображена историческая карта Палестины. С другой стороны, Израиль как государство - член Организации Объединенных Наций так и не определил для Организации Объединенных Наций свои границы; наоборот, он заверил ее в том, что в качестве условия своего членства в Организации он будет уважать резолюцию 181 (II). Если Постоянный представитель Израиля будет столь любезен, что определит для нас границы своей страны, то мы с

великим удовольствием и готовностью начертим карту Палестины.

В-третьих, его заявление о поселениях касается самого существа проблемы и политического скандала. Согласно международному праву и согласно резолюциям Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи поселения являются незаконными. И так будет всегда. Достаточно сказать, что в 1947 и 1948 годах палестинцы были изгнаны со своей земли; достаточно сказать, что мы можем пойти на компромисс; достаточно сказать, что мы готовы заключить мир на основе минимально приемлемого уровня справедливости. Однако если нам предлагают согласиться на новые аннексии палестинских территорий и на расширение оккупации палестинского народа, то мы отвергаем это сейчас и будем отвергать это в будущем.

Г-н Голд (Израиль) (говорит по-английски): Я попытаюсь не утруждать членов Генеральной Ассамблеи ни историческими уроками, ни историческими дебатами, однако я был бы признателен Постоянному представителю Египта, если он прояснит три важных момента.

Во-первых, отрицает ли он, что в последние три недели мая 1967 года вдоль израильской границы были размещены египетские войска численностью в 100 000 человек? Отрицает ли он, что пролив эт-Тиран был фактически закрыт для израильского судоходства, в результате чего был блокирован доступ Израиля к Красному морю и Индийскому океану? Отрицает ли он, что египетские руководители, в том числе и сам президент Насер, в то время, когда произошли эти первые два события, призывал к уничтожению Израиля? Таково было положение в 1967 году. Надеюсь, что все это осталось позади; и более того, я уверен в том, что это позади, и нам следует искать пути для продвижения вперед.

Был также задан вопрос в отношении границ Израиля. Война 1967 года, которая была навязана Израилю, привела к возникновению новой ситуации, признанной Советом Безопасности Организации Объединенных Наций, когда им были принятые резолюция 242 (1967) и позднее резолюция 338 (1973). Резолюция 242 (1967) призывает стороны вести переговоры друг с другом о безопасных и признанных границах. Такова основа мирного процесса. Израиль готов, как и прежде, вести

переговоры о безопасных и признанных границах со своими соседями. Такой была основа позиции Израиля в прошлом; такова основа позиции Израиля в настоящем; и такой будет основа позиции Израиля в будущем. Однако говорить о том, что Израиль не готов обсуждать вопрос об этих границах, а также утверждать, что исход этих переговоров должен быть предрешен Генеральной Ассамблей, означает поставить Организацию Объединенных Наций в довольно неловкое положение, при котором существование резолюций Генеральной Ассамблеи противоречило бы сути арабо-израильского мирного процесса, обсуждаемого в Совете Безопасности.

Г-н эль-Араби (Египет) (говорит по-английски): Я вовсе не хочу занимать время Ассамблеи. Я не стремлюсь преподать урок истории, но ко мне были обращены три конкретных вопроса, и, думаю, что мой долг перед нашей делегацией и перед Генеральной Ассамблей ответить на них.

Говоря о 1967 году, следует отметить, что Египет - это суверенная страна. Египет размещает свои войска где угодно на своей территории, и это его право. Мы не комментируем нахождение израильских сил в той или иной части его территории. Мы вправе размещать свои силы там, где сочтем нужным. Это то, что касается первого вопроса.

В ответ на второй вопрос относительно пролива эт-Тиран, хочу сказать, что 29 мая 1967 года в Совете Безопасности мы четко заявили о своей позиции и своем отношении ко всем обстоятельствам, связанным с этим проливом. Я хотел бы посоветовать представителю Израиля обратиться к отчетам о работе Совета Безопасности за 29 мая 1967 года.

В том что касается призывов уничтожить Израиль, то думаю, что после 1967 года британская радиостанция "Би-Би-Си" действительно пыталась найти хотя бы одно заявление с призывом об уничтожении Израиля, но так и не смогла этого сделать.

И наконец, остановлюсь на резолюции 242 (1967) Совета Безопасности. По этому поводу я выскажу лишь два кратких замечания. Во-первых, Совет Безопасности очень четко заявил, что сила не должна использоваться для приобретения территории и что недопустимо приобретать территории силой. Совет Безопасности не занимается распределением силы. Второй момент заключается в том, что Совет призвал к выводу сил Израиля. В резолюции 338 (1973) Совет призвал к переговорам, но к переговорам о выводе израильских сил, а не о том, чтобы Израиль остался и приобрел территории, ибо это незаконно.

Заседание закрывается в 13 ч. 20 м.